



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.017.

Madrid.—Sábado 28 de Agosto de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

Alemania promete plena satisfacción á los yanquis

EL ZAR NO QUIERE QUE LE HABLEN DE PAZ

DESPUES

Los rusos han evacuado Brest-Litowski. La batalla decisiva que los austroalemanes buscan con tan obstinado empeño, no será dada tampoco allí. Sigue el repliegue moscovita en toda la línea, desde el mar á la Wolhynia. ¿Cuándo cesará? Cuando el Gran Duque esté seguro de que no han de faltarle municiones.

Según ha dicho á un redactor de *Le Temps* una alta personalidad militar de Rusia, hoy se produce diariamente en el Imperio casi doble cantidad de proyectiles que en mayo. En breve comenzarán á funcionar las nuevas fábricas instaladas en el interior de la Rusia europea y hasta en Siberia y el Cáucaso. Los japoneses envían por Vladivostok cañones y pertrechos. Aun estará abierto ocho semanas el puerto de Arkhangel.

Vese, pues, que los austroalemanes necesitan aniquilar al ejército ruso lo antes posible en una batalla titánica. Y esa batalla no les servirá de nada si tiene iguales características que la famosa librada por Kutusoff á Bonaparte. Quieren—y es lógico—un Sedan; algo abrumador, aplastante, que les libere, para toda la duración de la guerra, de la pesadilla rusa. Saben que todavía no pueden afrontarles sus adversarios con probabilidades de vencer, ya que su artillería es escasa y está mal alimentada de balas; que la rotura del frente seguida de acometidas en masa crearía la condición previa de una fructuosa maniobra envolvente, con su final obligado de copos de divisiones enteras... Y siguen adelante, multiplicando los planes, haciendo concentraciones rápidas, bien en su izquierda, ya en su centro, porque sufren una espantosa hemorragia y no pueden atacar, con la misma violencia, en todas partes á la vez.

Ese es el fenómeno principal de la segunda fase de la ofensiva teutona y austriaca en Oriente. Las columnas invasoras se van fundiendo y cada día ocupan menos espacio. Claro que son formadas en profundidad; mas el observador atento de los sucesos puede ver, si se fija, que todo movimiento eficaz en un sector es señalado por largos períodos de inercia en otros más extensos. Para tomar Kowno, los alemanes debieron recurrir á las fuerzas de Below y á las fuerzas de Eichhorn. Hoy mismo, sigue sin moverse la derecha austrogermana que mandan Boehm Ermoli, Linzingen y Pfanzner-Baltin.

Esto es causa de que los rusos se escapen siempre. Después de la caída de Kowno, creyóse que Vilna sería ocupada seguidamente y que las fuerzas escalonadas entre el Vilna y el Bobr sufrirían un horrendo desastre. Mas, contra todo lo esperado, Brest-Litowski y Ossowiec han sido abandonados antes que Vilna. Se pelea, según los comunicados alemanes, en Schonberg y en Bausk, y según los partes rusos, en las márgenes del Swenta. Más abajo, aun no cedieron los soldados del Gran Duque el curso del Niemen, que tienen Merestch y Grodno. Claro que ese frente, como indicábamos el otro día, es sólo una etapa de la retirada general. Mas la parsimonia con que procede la izquierda zarista prueba que no se considera amenazada. Probablemente, cuando nuestros lectores vean este modestísimo artículo, el truce ferroviario de Byelostock habrá sido ocupado por Scholtz ó Gallwitz. Mas esa ocupación es tardía. Habría constituido un gran triunfo hace dos semanas, ya que hubiese permitido atacar por la espalda á los defensores del Bobr. Hoy, evacuados Ossowiec y Brest-Litowski, Byelostock carece de importancia estratégica.

Seguramente, creyeron los caudillos austroalemanes que el Gran Duque les esperaría en Brest-Litowski. De ahí que, desconfiando su izquierda, hayan aglomerado, desde el saliente bobriano al Oeste de Khowel, la mayoría de los efectivos. Porque el sitio de Kowno fue una operación secundaria, á juzgar por lo ocurrido luego. Los técnicos afirmaron que Hindenburg tenía consigo enormes masas de hombres y que las lanzaría como un torrente sobre Vilna. Su sorpresa ha debido ser muy grande viendo que pasan los días y que esa irresistible ofensiva se reduce á acciones donde son hechos unos cientos de prisioneros.

¿Qué harán los austroalemanes? La nueva actividad de von Below en la extrema izquierda de su sector, significa, sin duda, que van á comenzar en gran escala las operaciones contra Riga. Si esto es así, veremos otra aparición, á la entrada del golfo, de la escuadra kaiserista del Báltico.

Debe ser aspiración de los estrategas germanos la división del ejército enemigo en tres grupos desiguales que puedan ser batidos en detalle. La región pantanosa del Priepel separa la izquierda rusa del centro; pero también, si avanza, separará la derecha austroalemana de las tropas de von Mackensen y del Archiduque José Fernando. La línea férrea de Baranowitschi á Rowno entablazará siempre, además, las retaguardias de Iwanoff con las de Alexeieff.

Arriba, en la Curlandia y la Lituania, la separación es todavía más difícil, porque de

Riga, de Dunaburgo, de Vilna y de Lida, salen grandes vías férreas que se dirigen á Oriente y que se hallan unidas entre sí por otros ferrocarriles. El Gran Duque procede con una prudencia exquisita, y no deja fuerzas en el aire. Cuando cree que debe defender una posición, la guamece bien y se detiene provisionalmente, y luego que las tropas en peligro se retiraron á parajes menos expuestos, prosigue su retirada sin perder jamás el contacto con las vanguardias enemigas.

¿Dónde será trasladado el centro de gravedad de la ofensiva teutona? ¿A las orillas del Báltico? ¿Al Sur del Duna? ¿A la vasta región comprendida entre Slonim, Minsk y Vitebsk?

Solo hay un objetivo importante para los alemanes. Ese objetivo es Petrogrado. Se alza á 700 kilómetros, por ferrocarril, de su ala izquierda. Podría ser alcanzado á fines de otoño, mediante un absoluto dominio del mar que permitiera desembarcos en el golfo de Finlandia. La marcha por tierra obligaría á un desplazamiento gigantesco de hombres y recursos, y facilitaría á los rusos la ejecución de arriesgadas operaciones de flanco.

Algunos dicen que tal vez ordene el Kaiser, como medio de impresionar á los países bálticos á punto de decidirse, un cambio de frente, encaminado á la invasión á fondo de la Wolhynia y la Besarabia, con Kiev y Odessa como término ideal.

Los movimientos futuros de Hindenburg, Loepoldo de Baviera y Mackensen, nos dirán qué opinión predomina en los Estados Mayores de los Imperios del centro.

El ejército belga Tres veces destruido.

EL HAVRE, 27. Hace notar un periódico belga que en enero de 1915 la Agencia Wolff dió por completamente destruido al ejército belga.

En abril, la misma Agencia noticiaba que los belgas habían sido otra vez completamente destruidos en el Iser, perdiendo nada menos que 3.500 cañones, número de piezas nunca poseído por los belgas, y que no existiendo ya el ejército del Rey Alberto, había sido reemplazado por senegaleses.

Ahora, la Agencia Wolff y toda la Prensa alemana dicen que una parte del Parque de Artillería belga ha sido enviada á Arkanangel para reforzar el ejército ruso.

«¿Cómo puede ser esto—dice el diario belga,—si fuimos destruidos en enero y luego en abril, perdiendo más cañones que tuvimos nunca?»

Los alemanes y la Prensa

Recortes á los periódicos neutrales.

EL HAVRE, 27. Los alemanes hacen propaganda con la Prensa que han creado en los campamentos de prisioneros de Senne y de Westfalia.

A los prisioneros ingleses les reparten gratuitamente el *Continental Times*, escrito por alemanes en inglés.

A los belgas, los diarios *embochés*, de Bélgica, *El Bruselés*, *La Bélgica*, etc.

En estos periódicos se afecta defender á Inglaterra y Bélgica; pero reconociendo, como á regañadientes, la razón que asiste á los alemanes y su superioridad moral y cultural. Procurase sembrar también discordias; verbigracia: en los diarios seudobelgas se repite que Inglaterra ha ido á la guerra por cosas que no le importan, etc.

Luego los recortes de estos periódicos son remitidos á los germanófilos de los países neutrales como preciosas confesiones de los enemigos de Alemania.

Vapor torpedeado

A pique.

LONDRES, 27. El vapor inglés *Palingrove* ha sido torpedeado y hundido.

El dinero y la guerra

Confianza en la restauración belga.

EL HAVRE, 27. Como prueba de la confianza que inspira á los capitalistas la restauración de Bélgica, se aduce el hecho de que los títulos del empréstito de guerra, emitidos en 1914 á 99 y medio, se cotizan actualmente á 98 los de una serie y á 97 los de la otra.

Los submarinos

Su fracaso según los ingleses.

LONDRES, 27. Las revelaciones del Almirantazgo inglés, referentes á las importantes pérdidas alemanas en submarinos, han despertado el mayor interés, y los periódicos reproducen las recientes declaraciones del capitán Persius, crítico naval alemán, quien admitió que la táctica alemana de hacer la guerra con el auxilio de los submarinos no había dado los resultados que se esperaba de ella, en razón á las medidas tomadas por los ingleses, haciéndose la tarea de los submarinos cada día más peligrosa.

La Prensa hace igualmente advertir las deducciones que se pueden sacar de las declara-

ciones del Almirantazgo, así como de las admisiones del capitán Persius, que recibieron más amplia confirmación en el discurso pronunciado ayer por el ministro de Agricultura, y la Comisión gubernamental constituida para estudiar el fomento del cultivo del trigo, garantizándole un precio mínimo de 45 chelines por quarter para un período de cuatro años.

Explicando á la Comisión de cosecheros la decisión del Gobierno, que rechaza esa recomendación, M. Soborne dice que una consulta seria con el Almirantazgo nos ha suministrado la prueba de que la Marina, en la situación creada por la amenaza de los submarinos, está bien y que no hay ningún temor de que los alemanes puedan cortar nuestras comunicaciones marítimas, aunque á veces puedan ser molestadas.

Las cosechas son de las más abundantes en el Canadá y en Australia. Además, desde que la Comisión fué creada y las estadísticas de agricultura inglesa para el año de 1915 han sido recibidas, éstas indican millón y medio de acres, ó sea cerca del 30 por 100 más de superficie de terreno sembrado en trigo.

Los ganados han aumentado en 384.000 cabezas, y lo que constituye un verdadero record es el de los carneros, que han aumentado en 450.000 cabezas.

Los artículos de los periódicos dicen que esos resultados son de los más satisfactorios porque alejan definitivamente toda ansiedad respecto á la cuestión de los víveres y la de las comunicaciones con ultramar.

Consideran que tendrán por efecto causar una depresión más profunda en Alemania, más que todos los demás acontecimientos ocurridos hasta ahora, porque el público alemán ha sido engañado por la idea de confiar en el pretendido bloqueo, ayudado por los submarinos, para agotar á la Gran Bretaña.

Su fracaso es un golpe irremediable dado á la única arma efectiva que contra Inglaterra posee Alemania.

Paquetes postales decomisados

Para España y Portugal.

DIEPPE, 27. La Aduana ha procedido al decomiso de 800 paquetes postales de origen alemán, conteniendo mercancías varias, destinadas á España y Portugal, importadas de los países escandinavos.

El caso del Arabico

Alemania dará plena satisfacción.

WASHINGTON, 27. El conde de Bernstorff, embajador de Alemania, ha informado al secretario de Estado, Mr. Lansing, de que Alemania dará á los Estados Unidos plena satisfacción por el hundimiento del vapor «Arabico».

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 27. Parte de las veintitrés:

«En numerosos puntos del frente nuestra artillería ha dirigido contra las posiciones enemigas cañones particularmente eficaces.

En el Norte de Arras, algunos elementos de trincheras alemanas han sido descompuestos y un depósito de municiones destruido.

Entre el Somme y el Oise hemos bombardeado los acantonamientos enemigos.

El enemigo ha disparado desde larga distancia sobre la población de Compiègne siete granadas, que han causado algunos daños materiales; una enfermera ha sido muerta y otra gravemente herida.

El villorrio de Blenod-des-Pont-a-Mousson Thann, así como Vieux Thann, han sido violentamente cañoneados por los alemanes.

En la región de Ammerzwiller, nuestro fuego ha determinado varios incendios.»

Millerand, el Gran Duque y Joffre

Cambio de telegramas.

PARIS, 27. El día 24 del corriente, el ministro de la Guerra, M. Millerand, y el general Joffre, que acompañaban al Presidente de la República con motivo de ir éste á visitar los ejércitos con el Rey de Bélgica, se detuvieron en la meseta de Malzeville.

En este sitio fué donde en el año 1912, al final de las maniobras del centro, vinieron á presentar al Gran Duque Nicolás de Rusia nuestro 21 Cuerpo de ejército.

El generalísimo de los ejércitos rusos conservó siempre del espectáculo que le fué ofrecido en aquella época un recuerdo que rememoró más tarde varias veces. Teniendo esto presente, el día 24 citado lo fué dirigido, con el asentimiento de M. Poincaré, el telegrama siguiente:

«Al Gran Duque Nicolás, Cuartel general de los ejércitos rusos.—Rusia.

Al volvernos á encontrar hoy al lado del Rey de Bélgica y del Presidente de la República Francesa en la meseta de Malzeville, donde hace tres años estuvimos acompañando á V. A. I., nuestro pensamiento se dirige hacia las tropas que están bajo vuestras órdenes, y que en este momento causan la admiración del mundo entero por las luchas heroicas que sostienen.

Con completa confianza en la victoria final de nuestros ejércitos, rogamos á V. A. I. se sirva recibir nuestro respetuoso homenaje y

nuestros votos fervientes de la seguridad que hoy más que nunca nuestros ejércitos se sienten felices y orgullosos de cooperar con V. A. I. y sus gloriosos soldados.—Millerand.—Joffre.»

El Gran Duque contestó de la siguiente forma:

«A mesieurs el ministro de la Guerra y al generalísimo franceses.—Francia.

La meseta de Malzeville es para mí un recuerdo inolvidable. Me ha emocionado profundamente el que vuestro y el general Joffre se hayan acordado de mí en aquel sitio tan caro á mi memoria. Los sentimientos que exponéis por el ejército ruso son recíprocos.

Las relaciones de común acuerdo que existen entre los altos mandos de todos los ejércitos aliados, son una prenda cierta del fin glorioso al cual y con la ayuda de Dios llegaremos.—Nicolás.»

Contra Serbia

El plan austroalemán.

LONDRES, 27. El *Times* publica el siguiente telegrama de Bucarest:

«Noticias de una concentración de tropas austroalemanas á lo largo de la orilla septentrional del Danubio llegan desde numerosos puntos.

El tráfico de mercancías entre Rumania y Austria se halla completamente suspendido; el tráfico de viajeros se halla reducido á un tren por día, en ambas direcciones, por la vía de Predeal, donde no se permite más que el tránsito de mercancías destinadas á Bulgaria y viceversa.

La restricción impuesta al tráfico de viajeros se debe al paso de tropas hacia el Sur de la Galitzia.

Dícese que la nueva ofensiva contra Serbia se efectuará, dadas las dificultades del terreno, más bien contra los territorios del Este que contra los del Oeste.

Las fuerzas destinadas á la invasión se concentrarán al Nordeste con objeto de continuar eventualmente el avance hacia Bulgaria.

Es de creer que el Gobierno búlgaro se halla prevenido de la agresión proyectada contra Serbia, y se halla invitado á colaborar con los Imperios centrales.

En caso de resistencia de parte de Bulgaria, le espera la misma suerte que á Bélgica.

Se accede á la petición de los austroalemanes, reñida carta blanca para luchar contra Serbia.»

Los Balkanes

Preparativos rumanos.

GINEBRA, 27. Comunican de Moabit, cerca de Berlín, á *La Tribuna de Ginebra* que muchos obreros rumanos que trabajan en las fábricas se preparan á regresar á su país. Hay cerca de treinta y cinco mil. Lo propio ocurre en Leipzig, Dusseldorf y Colonia.

En Austria Hungría, los rumanos parten también en grandes masas. Varios Bancos y Casas de comercio rumanas se han cerrado.

En Kronstadt se han extendido ocho mil pasaportes para Rumania. En Viena y Budapest, los rumanos se van precipitadamente. Una orden del ministro de la Guerra rumano llama, para un período de instrucción militar, á todos los exceptuados de las quintas de 1908 á 1915, como también á los dispensados y excluidos que han sido declarados aptos para el servicio militar, después de nuevo examen.

Concesiones serbias.

ROMA, 27. El Gobierno serbio está dispuesto á hacer á Bulgaria la mayor parte de las concesiones preconizadas por el Cuádruple Acuerdo.

Sin embargo, el Gabinete de Nisch está poco inclinado á abandonar Monastir. Desea mantener comunicación directa con Grecia. Reclama también una larga porción de Albania, y especialmente Durazzo.

Se cree que el programa adoptado por Mr. Pachitch debe ser apreciado en su justo valor por el Gobierno búlgaro.

Preparativos búlgaros.

LONDRES, 27. Según un corresponsal que está bien informado sobre los acontecimientos balkánicos, se han producido importantes movimientos militares desde hace quince días en Bulgaria.

Estos movimientos que afectan al servicio de los caminos de hierro y á las facilidades concedidas á los viajeros, señalarán una nueva fase de la actitud de Bulgaria en el conflicto europeo.

La opinión griega.

LONDRES, 27. Según una personalidad griega que acaba de llegar á Inglaterra, la opinión pública en Grecia reclama la guerra, y hay gran entusiasmo por la causa de los aliados.

Se han efectuado reuniones á favor de la guerra, y se puede asegurar que el pueblo no soportará por más tiempo la continuación de su neutralidad.

El elemento turco es el único que no desea la guerra, pero los israelitas sí.

Se puede decir que Grecia no tiene ningun-

na diferencia con Alemania; pero siente un fuerte sentimiento de animosidad hacia ella por su alianza con los enemigos tradicionales de Grecia.

Los turcos han expulsado con fútiles pretextos á gran número de griegos de Asia Menor.

Los rusos

La situación militar.

LONDRES, 27. Desde Petrogrado telegrafian al «Times» lo siguiente:

«Desde el momento en que los rusos abandonaron la orilla derecha del Niemen, la evacuación de Ossowiec y Bielostock se imponía.

Las retaguardias rusas siguieron á lo largo de las líneas principales de Vitebsk y Smolenzk.

Los rusos continuarán, sin duda, defendiendo Grodno, que está muy sólidamente fortificado, hasta que el grueso de sus ejércitos haya ocupado las posiciones situadas al Este de Vilna.

No hay ninguna razón para modificar el optimismo que reina sobre la situación general.

Por todas partes puede mirarse con tranquilidad la situación militar.»

El frente definitivo.

PETROGRADO, 27. Una indicación oficial del Estado Mayor parece advertir que ha llegado el momento para el ejército ruso de elegir la posición donde haya de mantenerse, hasta reponer sus filas y acumular sus aprovisionamientos.

Esa posición sería el punto de partida del avance decisivo.

En otros términos, es necesario ya crear un frente defensivo fortificado, á semejanza del que existe en el frente occidental.

Se espera que la cooperación de las lluvias y la niebla dé tiempo suficiente para esa preparación indispensable.

No hay ninguna razón, por lo demás, para juzgar el estado de cosas actual con menos optimismo.

En tanto que el frente ruso del Norte no sea atacado por fuerzas procedentes del mar, se pueden mirar con perfecta tranquilidad las operaciones militares.

Material japonés.

BUKAREST, 27. Desde hace algunos días, los rusos están empleando en sus combates cañones y municiones japonesas.

En las fronteras de Persia.

PETROGRADO, 27. Comunican de Tiflis al *Rousskoye Slovo* que hasta ahora no ha empezado á comprenderse la importancia de la derrota sufrida por el ejército de Khalil-Bey.

En su precipitada fuga ante la poderosa acometida de las tropas rusas, los turcos abandonaron montones de municiones de todas clases y gran cantidad de armas.

Durante las jornadas de la lucha, muchas docenas de oficiales y muchos miles de *askers* se rindieron en grandes grupos.

Las pérdidas, tanto en muertos como en heridos, son enormes, y si se cuentan los desertores, puede afirmarse que Khalil-Bey no podrá reunir más que la mitad escasa de sus fuerzas.

En Bukovina.

BUCAREST, 27. Los rusos que operan en la frontera bukovina han recibido refuerzos y cañonean desde Bojan las posiciones austriacas.

Los prisioneros de Novo-Georgiewski.

PETROGRADO, 27. Se anuncia de origen oficial que los alemanes, al apoderarse de Novo-Georgiewski, sólo apresaron el efectivo de una división.

El resto de la guarnición murió en la lucha.

El gobernador militar fué herido mortalmente el día antes de la caída de la plaza.

El Kronprinz de Prusia

y el Kronprinz de Baviera

Rivalidades.

LONDRES, 27. La «Central News» tiene noticias de origen holandés, según las cuales las relaciones entre el Kronprinz y el Príncipe Ruprecht de Baviera son muy tirantes. Esta rivalidad tiene su origen en los hechos siguientes:

Poco después de la conquista por los franceses del triángulo de las obras de defensa de los alemanes en Artois, el Príncipe Ruprecht hizo repetidas demandas de refuerzos en hombres y en artillería. No obtuvo contestación satisfactoria, es decir, no llegaron los refuerzos pedidos, mientras que en este mismo intervalo de tiempo el Kronprinz de Prusia, más afortunado en sus peticiones, recibía nuevos efectivos importantes y muy bien habitados á la campaña, y bastantes piezas de artillería gruesa. Además, un regimiento de landsturm, que estaba destinado á las órdenes del Príncipe Ruprecht, fué enviado á Argona.

El Príncipe de Baviera formuló una enérgica protesta ante el Gobierno imperial. A esto siguió un cambio de comunicaciones y telegramas en tono agríduce entre los dos

Príncipes, quienes aparentemente vivían en la mayor armonía y en la mejor cordialidad. Creyéndose lastimado por estas desconsideraciones, el Príncipe Ruprecht pidió que se le relevara de su mando.

Las municiones en Italia

Actividad de la producción. ROMA, 27. El «Secolo» anuncia que el Gobierno italiano ha tomado importantes medidas en lo que respecta a la producción de municiones.

Entre las regiones donde la producción es más activa se cita la de Milán. Ahí, una vez terminados los estudios preliminares, los numerosos establecimientos de la ciudad y de los alrededores serán los más importantes de toda Italia.

En toda la Lombardía la actividad comienza a manifestarse, y muy pronto se obtendrán notables rendimientos. El Piemonte está todavía un poco retrasado, pero pronto seguirá el ejemplo de la Lombardía y de las otras regiones.

Una entrevista con el Zar

Se luchará hasta la victoria definitiva. PARIS, 27. M. Jean Cruppi, diputado del Alto Garona y ex ministro de Negocios Extranjeros, ha relatado una entrevista celebrada por él con el Zar de Rusia.

El cuadro de estas audiencias—ha dicho—es muy conocido. El Palacio Alejandra, donde se verifican, es de proporciones medianas, pero ornamentado con gusto.

El gabinete del Zar aparece a primera vista, como el despacho de un gran trabajador, aplicado cada día, durante largo tiempo, a la tarea abrumadora de leer por sí mismo y anotar con su propia mano todos los despachos y todas las comunicaciones.

Nicolás II no ha cambiado apenas de aspecto desde la fecha, ya algo lejana, en que París le aclamaba con entusiasmo. Este Soberano, después de veintidós años de reinado, tiene un aire juvenil en su uniforme de oficial.

El acento del Soberano se conmueve cuando habla de Francia, de nuestro ejército heroico, de los sentimientos de confianza mutua que animan a las dos naciones aliadas.

Mientras Nicolás II hablaba así, se abrió la puerta del gabinete, apareciendo un hermoso niño. El Emperador sonrió y me presentó al Gran Duque heredero, que está siempre al lado de su padre. Esta escena me hizo adivinar la vida de familia sencilla y tierna que se desarrolla apaciblemente en Tsarskoie-Selo.

Al poner término a la audiencia, el Soberano evocó, con gran expresión de amistad, los recuerdos del viaje de M. Poincaré. Era la hora trágica en la que la ambición alemana iba a desencadenar sobre el mundo esta guerra feroz.

Tengo siempre muy presentes en la memoria—añadió el Emperador—las firmes y levantadas palabras pronunciadas por el Presidente de la República al abandonar el día 22 de julio el territorio ruso. Francia puede contar con mi decisión inquebrantable de pelear hasta la victoria definitiva.

La unión de los aliados

LONDRES, 27. Los periódicos dicen que en vano ha intentado Berlín dar el asalto a la ciudadela que constituye la unión de los aliados.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN LA CONDESA DE NATHON

Entonces el oficial bajó del caballo y, seguido por cuatro soldados con hachones encendidos, se dirigió al vestíbulo, traspasó las gradas, y dirigiéndose al criado que había abierto la verja, le dijo: —Ruegue a la señora condesa me dispense el que la moleste; pero tengo absoluta necesidad de hablar con ella. Digale que la espero aquí, a menos que prefiere recibirme en su cuarto, en cuyo caso tendré mucho gusto en seguir a usted.

Hace tiempo quedó sellado el pacto, según el cual ninguna de las Potencias del Acuerdo firmaría separadamente la paz, y ese pacto será cumplido rigurosamente. El Triple Acuerdo, además, se ha fortalecido con la entrada de Italia, y los aliados continúan presentando un frente inquebrantable, teniendo plena confianza recíproca en la palabra empeñada. Se trata de un elemento de fuerza que ejerce una influencia decisiva en la marcha de la campaña.

Puede afirmarse que Inglaterra no depondrá las armas hasta que no haya alcanzado su fin. Y por saber que cuantos combaten a su lado tienen la misma decisión, contempla sin el menor espanto el porvenir.

Reconoce, en fin, la constancia y la fe incombustibles que animan a Francia, Inglaterra, Rusia e Italia en la guerra más grande que el mundo ha presenciado.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 27. (Oficial.) El día 25 del corriente se verificaron nuevas operaciones atrevidas en las cimas de Admello.

Los destacamentos de montaña atacaron las fuertes posiciones del cuello de Lagoscuro, de 2.068 metros de altura, y el de Cornobediolo, de 3.003, instalándose sólidamente en las cimas a pesar de una resistencia encarnizada del enemigo.

Nuestros hidroaviones bombardearon el grupo fortificado de Riva, volviendo indemnes.

En Valsugana, el enemigo bombardeó Borgo, que no estaba ocupado por tropas.

En el alto Cordevole, el duelo de artillería ha sido más vivo. El enemigo ha bombardeado el nuevo hospital civil de Pieve Davinallongo, causando nuevos y graves daños.

Entonces bombardeamos Arabba Crez, donde se veían numerosas tropas. Incendiamos Arabba.

En el Canso, el enemigo atacó un pequeño bosque que ocupamos. La lucha fué violenta; terminó con la huida del enemigo.

Alemania por dentro

La cuestión del algodón.

AMSTERDAM, 27. La Prensa alemana se ocupa de los medios para remediar la disminución de las importaciones de algodón en Alemania.

El Berliner Tageblatt propone sustituir el algodón por la ortiga. La Nueva Prensa Libre estima que la resolución de Inglaterra declarando el algodón contrabando de guerra es de una importancia extrema, y que constituye ante todo una nueva infracción más bárbara aún de la declaración de Londres.

Cómo se vive.

COPENHAGUE, 27. El corresponsal del periódico dinamarqués Berlingske Tidende le transmite algunos informes acerca de Alemania, que recoge de periódicos locales sin importancia, desconocidos por tanto en el Extranjero.

Esos periódicos—advierte—no hablan siempre el mismo lenguaje que los grandes diarios oficiales, como el Norddeutsche Allgemeine Zeitung. Es posible que la situación económica sea diferente en las diversas regiones, pero no hay duda de que la existencia nada tiene de envidiable en algunas partes de Alemania, especialmente en el Oeste.

He aquí un testimonio recogido de la Westdeutsche Arbeiter Zeitung:

«La alimentación de los pobres en la comida de la noche—patatas, carne y café,—no apareció en nuestra mesa—y es una familia acomodada—la que habla—más que una vez en junio de 1914, pero ha reaparecido doce veces en junio de 1915. Hace un año hemos comido carne siete veces en dicho mes; este año sólo dos veces. Entonces comíamos tres veces el lujo de una taza de chocolate; este año hemos tenido que prescindir de él en absoluto. De un modo general, la alimentación ha ido desmejorando.

Nosotros comíamos pan blanco veinte veces en junio de 1914, y cuatro veces solamente en junio de 1915. Hasta el consumo de azúcar, producto tan recomendado como sustitutivo de otros comestibles, ha sido limitado. De un mes a igual mes del año anterior al presente, ese consumo ha bajado de 16 libras a ocho.»

Los intentos de ofensiva del enemigo fueron contenidos, causando grandes pérdidas. En la región de Brest destruimos los puentes y

Otra familia, que comprende dos personas y seis niños, ha dicho:

«A nosotros nos falta—según el indicado periódico—carne, grasa y leche; carecemos de cuanto es necesario para la preparación de una comida sustanciosa y agradable. Las aptitudes culinarias de las amas de casa no tienen en qué emplearse. Las comidas son cada vez más y más monótonas. El organismo se resiente, aun cuando se tenga la cantidad de sustancias nutritivas que los sabios estiman necesaria y suficiente. Las familias «acomodadas» que acabamos de citar, han visto quebrantada su salud y, sin embargo, cuantos de nuestros lectores y lectoras, después de leer los datos aquí consignados, dirán suspirando: ¡Si nosotros tuviéramos nada más que lo que ellos tienen!»

A propósito de las mujeres de los movilizados, el indicado periódico hace esta consideración:

«Como resuelve la situación con su socorro de guerra, es un enigma que pondría en aprieto la sabiduría de Salomón. Ellas van tirando, por lo menos hasta ahora, pero no se les pregunte por qué medios.»

La pedagogía y la policía.

BERNA, 27. La Strassburger Post reproduce un artículo del Radischesoi Zeitung, donde se dice lo que sigue:

«Alabemos, en primer lugar, a la juventud alemana, que no vaciló en hacer a la patria el sacrificio de su vida. Desgraciadamente, se empuja el espejo. Por todas partes llegan gran cantidad de quejas y recriminaciones contra el desearo creciente de la juventud alemana. ¡Se marcharon los padres al ejército! Así explican las faltas contra la disciplina y la poca vigilancia que se ejerce. En muchas familias, durante estos últimos años, se había discutido mucho la cuestión de la autoridad maternal. Iban hasta decir que la madre era la verdadera educadora de los hijos. ¡He aquí una teoría que parece muy quebrantada! Hay razones para creer que la futura raza alemana no se muestra digna de sus padres. Con mucha razón restringió la Policía la entrada a las cervecerías. ¿No podría ocuparse también de la vida nocturna de esos muchachos y de sus escándalos?... Efectivamente, en ese dominio, donde la pedagogía resulta insuficiente, queda indicado el papel que puede desempeñar la Policía.»

El paro en las fábricas.—Subida de los precios.

BERNA, 27. La población en Alemania está consternada por la publicación en la Gaceta de Colonia de una real orden reduciendo a cinco por semana los días de trabajo en las hiladuras y fábricas de tejidos, a consecuencia de la inserción del algodón en la lista de los artículos declarados como contrabando de guerra.

Los precios del algodón siguen subiendo en los mercados alemanes, en donde empieza a cundir el pánico.

La lucha entre Krupp y Birmingham

Una frase de French.

LONDRES, 27. Mr. James O'Grady, diputado laborista, en una visita que ha hecho al frente ha hablado con sir John French, que le ha hecho mensajero de las siguientes declaraciones al pueblo inglés:

«Hombre por hombre, los míos son superiores a los alemanes en valor y en audacia. Mis cañones son mejores que los cañones alemanes; por ejemplo, mi proyectil de 32 centímetros equivale al suyo de 42. La lucha está ahora entre Krupp y Birmingham.»

Mr. James O'Grady, emocionado ante el aspecto de desolación que ofrece Reims, ha dicho a sus colegas franceses que, después de lo que ha visto, no puede dormir tranquilamente hasta que los alemanes no hayan expiado tales actos de devastación.

La situación en Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) En la dirección de Baust Birja, el enemigo continúa su ofensiva, librándose combates tenaces. En el Niemen medio, la retirada de los rusos continúa.

Los intentos de ofensiva del enemigo fueron contenidos, causando grandes pérdidas. En la región de Brest destruimos los puentes y

fortificaciones, uniéndose las guarniciones al grueso del ejército.

Las nieblas, las lluvias y los caminos.

PETROGRADO, 27. En la nueva etapa de la retirada de los ejércitos rusos que comienza, éstos tienen dos nuevos aliados muy importantes: la niebla otoñal y el barro. La tarea que tienen que realizar ahora es retirarse gradualmente del frente Niemen-Bug.

Los alemanes tienen que mantenerse en este frente y volver su atención hacia el Oeste. Si las tropas del Kaiser deciden seguir a los rusos se lanzarán a una aventura muy peligrosa.

Ya en las operaciones de sus siete ejércitos contra Brest-Litovsk, los alemanes y los austriacos han encontrado dificultades para marchar por estas regiones pantanosas, donde la niebla espesa de la mañana y las lluvias de la tarde y de la noche comienzan a transformar los caminos en lodazales intransitables.

Esta es una de las razones que harán el avance más débil en lo sucesivo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 27 (5 tarde). Comunica la Agencia Reuter, con referencia a noticias de Amsterdam, que se asegura oficialmente de Berlín que Brest-Litovsk ha sido tomado.

TORRE EIFFEL (París), 27 (6,30 tarde).

La Prensa francesa se felicita unánimemente por el resultado de la sesión de ayer en la Cámara, en la cual se renovó solemnemente el juramento de mantener estrecha y completamente la unión sagrada.

—El sacerdote padre Weiterle, antiguo diputado de Alsacia-Lorena, reproduce en el periódico La France de Demain un artículo, en el cual refiere que el día 2 de agosto, quince horas antes de la declaración de la guerra, una patrulla alemana, al mando del general de brigada jefe de la región, rompió las hostilidades en territorio francés, matando a dos soldados franceses sin previo encuentro por armas. Antes esta misma patrulla había podido recorrer ocho kilómetros por territorio francés sin encontrar tropa alguna, lo que confirma que, para evitar toda clase de incidentes en la frontera, las autoridades militares francesas habían hecho que las tropas de descubierta se retiraran al interior del país.

—El Elsaesser reproduce un número ilustrado del periódico militar de Lille para celebrar el LVIII aniversario del gran duque de Baden, que es una confesión de la deslealtad alemana.

—Los periódicos reproducen la carta del cardenal Gasparri en la cual da las gracias a los peregrinos de Lourdes por los votos que han dirigido al Soberano Pontífice. Hacen notar especialmente la afirmación de que el Padre Santo une sus oraciones a las de «sus queridos hijos de Francia para obtener de la Santísima Virgen lo que tan vivamente desean.»

«Lo que desean más vivamente—dice el Fíguro—es evidentemente la victoria, y los católicos franceses están profundamente reconocidos al Papa por esta unión de plegarias.»

CARNARVON, 27 (7 tarde.) No se han recibido noticias posteriores respecto al cambio del plan de acción de los submarinos, que se aseguraba hoy habían resuelto en Berlín antes del hundimiento del Arabie.

Parece ser que Alemania ha querido demostrar a los Estados Unidos que la responsabilidad del atropello del Arabie corresponde al comandante del submarino por haberse excedido en las instrucciones que tenía recibidas. El conde de Bernsdorff, embajador alemán en los Estados Unidos, ha informado a mister Lansing, secretario de Estado, que se ha abierto una información al comandante del submarino, a quien se había ordenado que no volviese a atacar barcos mercantes sin avisar antes.

Según un comunicado de Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín, que ha tenido una entrevista con Herr von Jagow, parece confirmarse esto, mientras

que el corresponsal de Reuter añade que se sobrentiende que Alemania anunciará una suspensión de sus ataques contra los pasajeros que viajan en los barcos.

En las provincias del Báltico, los refuerzos recibidos han permitido al enemigo renovar la ofensiva; pero en Swenta, en la región de Dwinsk, han sido rechazados. Entre el alto Bonz y el Pripet continúa la retirada rusa, según las instrucciones recibidas, y sólo en algunos puntos, particularmente al Sur de Bialstok, el enemigo no fuerza dicha retirada.

PARIS (Torre Eiffel), 27 (11 noche). Sobre distintos puntos del frente nuestra artillería ha dirigido contra las posiciones alemanas un cañoneo de excepcional eficacia.

Al Norte de Arras, algunos elementos de trincheras de los alemanes han sufrido daños y ha sido destruido un depósito de municiones. Entre Somme y Oise, los acantonamientos del enemigo han sido bombardeados.

Este ha lanzado siete obuses desde larga distancia sobre la ciudad de Compiègne, ocasionando algunos daños materiales. Una mujer, auxiliar de la Cruz Roja, resultó muerta y otra gravemente herida.

La ciudad de Blenod, Pont-a-Mousson, Thann, y lo mismo el Vieux Thann, han sido violentamente cañoneados por los alemanes. En la región de Ammerzwiller, nuestro fuego ha originado varios incendios.

POLDHU, 27 (11,30 noche.) (Contiene el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.) Un telegrama de Amsterdam manifiesta que de la frontera alemana comunican que se están transportando al frente 85.000 hombres y gran cantidad de artillería. Estos soldados están fatigadísimos y miran silenciosamente a sus camaradas.

Se están llamando a filas nuevos contingentes de la landsturm para sustituir en el frente oriental a las tropas que se envían al frente occidental.

—La carta de sir Edward Grey, contestando al discurso del Cancellier Bethmann Hollweg, ha producido excelente efecto en los círculos políticos de Roma, y de una manera general en la opinión pública. Se considera que es uno de los documentos más notables emitido desde la ruptura de hostilidades y uno que demuestra categóricamente que Alemania es la única responsable de esta guerra, que Inglaterra no ha podido impedir a pesar de todos sus esfuerzos para conservar la paz.

La carta es también una nueva prueba, si aun se necesita alguna, de la inquebrantable determinación de la Gran Bretaña de continuar la guerra hasta el final, lo que significa que la victoria es segura para los aliados.

Todos los buques de guerra estacionados en Yangtse han recibido el orden de concentrarse en Shanghai.

—Comunican de Berlín que los trenes están circulando directamente entre Berlín y Varsovia, cubriendo la distancia en trece horas.

COLTANO, 28. (A las ocho de la mañana.) Mando superior, 27 (8,15).—Nuestras tropas avanzaron ostensiblemente en la llanura Tonale y tras la colina; entrando por las montañas, atravesaron las alturas de Fiume y asaltaron las posiciones de Pisgana, las del Passo di Lagoscuro (a 2.958 metros) y las de Corno Bevale (a 3.009), fuertemente defendidas por el adversario, que optó una tenaz resistencia, pero que fué desalojado y perseguido, ocupándonos nuestras tropas, que se consolidaron en ellas.

En la tarde de ese mismo día, nuestros hidroaviones, aprovechándose de que no había luna, lanzaron bombas sobre las fortificaciones de Riva, y evitando los tiros de las baterías de los cañones contra aeroplanos enemigos, regresaron intactos a nuestras líneas.

En Valsugana, la artillería enemiga bombardeó el pueblo, a pesar de que nuestras tropas, en nuestro reciente avance victorioso, evitaron, intencionadamente, ocupar aquella populosa localidad, colocándose en los montes circundantes.

En el alto Cordevole, el duelo de la artillería enemiga se dirigió principalmente contra la población civil de Pieve di Livinalonga, produciendo de nuevo grandes daños.

—Sí, señora. Cuando se sepa en la provincia que el señor de Nathon ha sido fusilado, todos se apresurarán a deponer las armas.

La señora de Nathon se puso livida y vaciló; pero se repuso al punto, y encogiéndose de hombros exclamó con soberano desdén:

—¿Se figura usted que semejante absurdo puede creerse? Desde cuándo se fusila a un prisionero en un país civilizado?

—Señora, los francotiradores no son soldados.

—¿Qué son, pues?

—Asesinos nada más. Todo el que se oculta para matar a un hombre comete un delito común, y debe sufrir el consiguiente castigo. Para terminar, le diré que me permita empezar sin más tardanza el registro de su casa.

—Hágalo, caballero—respondió Berta con tono glacial.

—¿Quiere usted que empecemos por el cuarto de vuestra amiga, adonde debéis acompañarme?

—Sí, señor, venga; yo le conduciré.

La señora de Vergy, sorprendida, iba a preguntar a Berta lo que significaba aquello; pero la condesa le hizo seña de que se callara.

El ex secretario registró minuciosamente cuanto había que registrar. No encontrando lo que buscaba, las pesquisas duraron hasta las tres de la madrugada, sin resultado alguno.

A esa hora el señor de Gastein volvió a presentarse.

—Señora condesa, vengo a despedirme

Hermínia.—No irás sola; te acompañaré. —¿Lo que quieras! ¡Querida hija, ven!

La señora de Nathon, vestida de luto riguroso, lo mismo que su hija, bajó al salón, en donde la esperaba el oficial.

Cuando entraron la madre y la hija, éste las saludó con gran soltura, como persona acostumbrada a ello. Y acercando dos sillones a la chimenea, dijo:

—Permitidme, señora, que la presente de nuevo mis excusas por lo inoportuno de mi visita; créame que no es mía la culpa, etc.

La señora de Nathon no le dejó concluir. —Ha exigido usted una entrevista inmediata. No me quedaba más remedio que ceder; aquí estoy. ¿Qué tiene que decirme? Hable; le escucho.

—He tenido el honor de acercarme a usted. —Permanceremos en pie, caballero; y le digo por segunda vez que estoy esperando.

El prusiano se inclinó por tercera vez. —Veo con el mayor pesar que la señora condesa de Nathon no quiere reconocermme. —No le conozco. ¿Qué quiere usted? ¿Qué busca aquí?

—Busco al conde de Nathon—replicó el señor de Gastein.

—Estupefacta.—Caballero, ¿ignora usted sin duda, que el conde está en el Extranjero? Desde el principio de la guerra estoy sin noticias suyas. No conozco su residencia actual.

—Entonces tendrá el honor de decirlo que yo sé dónde está. —¿Usted, caballero! —Sí, señora condesa. Dice usted que no sabe en dónde se halla el señor de Nathon. Yo no puedo poner en duda vuestra afirmación; pero el conde está en Francia; en esta provincia ha equipado y armado a costa suya un puñado de hombres, de voluntarios irregulares, con los cuales nos hace una guerra tenaz, matándonos mucha gente.

Un relámpago de orgullo iluminó el pálido rostro de Berta. —Hermínia, hija mía, ¿oyes lo que ha hecho tu padre?

La joven rodeó con sus brazos el cuello de su madre, y abrazándola estrechamente exclamó:

—Lo que no le puedo dar a él te lo doy a ti, madre mía. ¡Qué orgullosa estoy de mi padre!

El prusiano continuó: —Después de la desaparición del último Cuerpo de ejército, el conde de Nathon y su pequeña columna no han depuesto las armas.

—Sin duda alguna—dijo la condesa,—ese puñado de valientes habrán pasado la frontera con su heroico jefe al frente. —Nada de eso, señora; tenemos datos auténticos que nos aseguran que el conde está aquí oculto.

—Le aseguro—dijo,—y si es preciso que jure, juraré, que se equivoca.

—Dios me guarde dudar de vuestra palabra, señora. El conde habrá querido evitarla serios cuidados, y le oculta su retiro; pero está aquí.

—Es imposible! —No puedo decirlo si es ó no imposible; pero mi misión es triste, y no tengo más remedio que cumplimentar las órdenes recibidas.

—¡Hable claro, caballero! —respondió Berta.—¿Qué órdenes tiene que cumplir?

—La de visitar todo el castillo y sus dependencias.

—¡Id, pues, caballero; contra la fuerza no hay resistencia. Id y visitadlo todo; es pero, sin embargo, que respetaréis el dormitorio de una parenta mía que está enferma, y tal vez esté descansando.

—Siento mucho, señora, no poderla complacer. Por cortésia la visitaré yo mismo, y puede usted acompañarme. Lamento tener que llevar las cosas a ese extremo. —No sé a qué viene esa severidad; la guerra ha concluido, y somos vencidos. ¿Qué hace un prisionero más ó menos, aunque éste sea el conde de Nathon?

—La guerra no ha terminado todavía, señora, porque no se ha firmado la paz, y hay fanáticos que se esconden para matar a nuestros soldados. Pero no buscamos al conde de Nathon para llevarle prisionero, no, señora; es que queremos hacer un escarmiento con él.

—¿Un escarmiento?—repitió Berta, que sintió frío glacial correr por sus venas.

Nuestras baterías, entonces, bombardearon Arabia y Cherse, donde se observaron intensos movimientos de tropas y camiones. Entonces redoblamos nuestros disparos, y bien pronto Arabia fué presa de las llamas.

Ayer, en el Corso, conseguimos nuestras tropas apoderarse de un bosquecillo contiguo a la carretera de Scaansino a San Mar di Priva, contra el cual se hizo un fuego muy vivo de artillería, lanzándose las tropas al asalto y resultando una lucha muy violenta, que terminó con la huida del adversario, mientras los nuestros se fortificaban en las posiciones conquistadas.—Cadorna.

—El *Telegraf* relata la labor de un espía alemán, llamado Roberto Neuenhagen, recientemente expulsado de la provincia de Zeelandia, por el Gobierno holandés, por haber practicado descaradamente el espionaje en favor del Gobierno alemán.

La información, abierta a petición de los expedidores, ha demostrado que estas cartas no han llegado jamás a su destino. Es, pues, evidente que el correo holandés dirigido a Italia por vía de Alemania era violado, y que muchas cartas han sido cogidas y remitidas a los espías alemanes que operan en Holanda.

El *«Telegraf»* pide que las autoridades holandesas hagan un informe detallado sobre estos hechos, cuya gravedad es excepcional.

—En previsión de próximo empréstito, las Empresas particulares, siguiendo los consejos del Gobierno, hacen saber a todos sus clientes que deben guardar sus reservas para que puedan ser destinadas por completo a la suscripción nacional.

La Asociación Central de Banqueros de Alemania ha repartido una circular haciendo un llamamiento al público y diciendo que es un deber de patriotismo reservar el capital para el empréstito.

La *Gaceta de Francfort* dice que el secretario de Estado, Mr. Helfferich, ha dispuesto que las oficinas de Correos admitan acciones del nuevo empréstito.

Con motivo de la votación de los créditos militares, los socialistas dan a conocer el resultado de las vacaciones desde los primeros créditos de guerra.

El grupo socialista dió cuatro votos en contra del primer proyecto, 17 en el segundo, 23 en el tercero y 36 en el cuarto.

Entre los diputados socialistas que abandonaron la sala del Reichstag cuando se votaron los créditos militares se encuentran Perots, de Strasburgo, y Eimel, de Molhouse.

Los créditos militares fueron aprobados, pero con la oposición de los conservadores y del grupo de Bassermann, lo cual constituye una censura para el Gobierno.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 27 (12 noche.) (Hora de la Europa central.)

Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en Champagne y en las alturas del Mosa, los alemanes han volado algunas trincheras francesas.

—En los Vosgos un débil ataque de los franceses fué rechazado por los alemanes.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—En los combates en Bausk y Schonberg (al Sudeste de Mitau) y en el Este de Kowno, los alemanes hicieron dos mil trescientos cincuenta prisioneros y cogieron cuatro cañones y tres ametralladoras, echando a los rusos al Sudeste de Kowno.

—La fortaleza de Olita ha sido evacuada por los rusos. Mas al Sur, los alemanes avanzan hacia el Niemen.

—En el sector de Berezowka, al Este de Ossowiec, continúa la lucha.

—Los alemanes persiguen a los rusos en todo el frente entre Suchowolja (sobre el Rerzowka) y los bosques de Bjelowjescher.

—Durante los días 25 y 26 de agosto el ejército del general von Gallwitz hizo 3.500 prisioneros y cogió cinco ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El ala derecha combate al atravesar el sector Liessna-Prawa al Noroeste de Koemenez-Litowsk.

Ejército del general von Mackensen.—Al Noroeste de Brest Litowsk los alemanes se aproximan a la carretera de Koemenez-Litowsk a Myneryce (?). Al Sudeste de Brest-Litowsk los alemanes rechazaron a los rusos en el sector del Ruta.

VIENA. (Oficial.) El ejército ruso derrotado en Brest-Litowsk se halla en plena retirada a ambos lados del ferrocarril de Minsk.

—Las tropas del Archiduque José Fernán atraviesan ayer por la tarde la ciudad de Koemenez-Litow, que estaba ardiendo.

—Sobre el Liessna las tropas alemanas avanzan desde el Sur, y al Oeste hasta Kóbrna.

—Los ataques italianos contra las posiciones austríacas del valle de Plitsch han sido rechazados.

BERLÍN. Las prensas inglesa y francesa, al comentar el discurso pronunciado por el secretario de Hacienda del Reichstag, Herr Helfferich, en 30 de agosto, concuerdan, casi palabra por palabra, en dar solamente un resumen del discurso y suprimir todo lo que dijo Helfferich contra el sistema francés de ingentes cantidades para desacreditar la Hacienda alemana, y acerca de algunas operaciones financieras efectuadas por los enemigos de Alemania.

Al contrario, los franceses e ingleses tergiversan de una manera inepta las indicaciones hechas por Helfferich.

El secretario de Hacienda dijo: «El pueblo alemán contribuyó con más de tres mil millones de marcos a los dos empréstitos de guerra.»

Lo que se ha utilizado de esta suma para las necesidades de la guerra ha sido cubierto en parte por los créditos asignados por el Tesoro, en parte por el Tesoro de guerra, por los fondos que existían al romperse las hostilidades en las Cajas del Imperio y por 219 millones de superávit del presupuesto del ejercicio 1914-15.

En vez de esto, manifiestan las noticias

francesas e inglesas que los dos primeros empréstitos alemanes han sido cubiertos en partes por el Tesoro de guerra y por los fondos de las Cajas del Imperio. Esta interpretación errónea es una nueva prueba de lo amargo que resulta para los enemigos de Alemania que el pueblo alemán, con sus propias fuerzas, sin necesidad de ayuda ajena, haya podido aportar a los empréstitos de guerra una suma tan considerable.

En la región del Cáucaso

Toma del monte Kyzlardax.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) En la región de Van (Cáucaso), en el valle de Passing, tomamos el monte Kyzlardax.

Los portugueses en Angola

Comunicación aplaudida.

LISBOA, 27. El ministro de las Colonias ha leído en la Cámara de los Diputados un nuevo telegrama sobre la ocupación del territorio Cuanamas (Angola). Los diputados acogieron la lectura con grandes aclamaciones.

De Persia

Retirada de consules.

PETROGRADO, 27. Los consules de Rusia y de Inglaterra en Teherán, acompañados de sus escoltas, se replegaron a Dekenghever, en la dirección de Khamadan.

Las escoltas sufrieron algunas pérdidas. Alemania y los Estados Unidos. Un telegrama.

WASHINGTON, 27. Mr. Lansing, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido un despacho del embajador de los Estados Unidos en Berlín.

Ignórase el contenido. El bombardeo de Zeebrugge. Sus efectos.

AMSTERDAM, 27. El «Tijd» dice que, durante el último bombardeo de Zeebrugge por la flota británica, hubo un gran número de soldados alemanes muertos y heridos. Los destrozos materiales fueron muy considerables; destruidos varios submarinos y un cobertizo.

El problema balkánico

Informes de Londres.

LONDRES, 27. Se ha publicado un informe oficioso que trata de la situación del problema balkánico y expresa la creencia de que se llegue en breve término a una solución.

Algunos periódicos ingleses hablan expresado temores de que la declaración de guerra italo-turca mermaría importancia a la adhesión de Bulgaria a la Cuadruple Entente; pero tales temores son infundados, pues el Gobierno búlgaro sólo espera el resultado de la gestión aliada en Nish y Atenas.

Se sabe que Serbia está dispuesta a aceptar las proposiciones que considere razonables, no existiendo, además, diferencias reales entre Serbia y Bulgaria, fuera de las que resultan de la posesión de la zona situada entre ambos países y cuya nacionalidad predominante es difícil de determinar.

En cuanto a Grecia, la cuestión de Macedonia puede ser zanjada por el solo hecho de que Bulgaria se comprometa a no llevar a cabo ninguna acción agresiva contra aquella nación, cosa, desde luego, en la que no hay ni siquiera que pensar remotamente.

Italia y Austria

Hangares destruidos.

ROMA, 27. El servicio de aviación de las tropas austríacas, estaba establecido en Aisoviza.

De este parque salieron los aeroplanos que durante la campaña han lanzado bombas sobre Venecia, Udine, Ancona y otras poblaciones italianas.

Nuestros aviadores lograron descubrir el parque de aviación del enemigo el día 20 del corriente y lanzaron sobre él cuarenta bombas y sesenta al día siguiente, habiendo destruido treinta hangares.

Una conferencia

Pesimismo.

GINEBRA, 27. De Viena comunican que el barón Burian y el conde de Tisza celebraron una conferencia muy extensa con el embajador de los Estados Unidos.

La conferencia es objeto de comentarios pesimistas.

Los turistas norteamericanos que veraneaban en Karlsbad y Reichenberg se disponen a abandonar estas residencias.

Aprovisionamientos rusos

Lo que dice el «Berliner Tageblatt».

GINEBRA, 27. Comunican de Berlín que el «Berliner Tageblatt» anuncia que Rusia ha hecho pedidos considerables de material de guerra.

A la casa Dupont y Compañía, de los Estados Unidos, ha hecho pedidos de pólvora sin humo por valor de 60 millones de dólares, con un 33 por 100 de prima si eran remitidos antes del plazo de entrega estipulado.

La casa Wallfin tiene el encargo de fabricar grandes cantidades de granadas, y a las fábricas de Westinghouse tiene hecho un pedido de explosivos por valor de 35 millones de dólares.

Para Rusia también tiene el encargo la casa Kuriss de construir numerosos aeroplanos, capaces de soportar una carga de 3.000 libras inglesas y de alcanzar una velocidad de 80 millas por hora.

De los Balkanes

Sobre el Danubio.

LONDRES, 27. Comunican al *Times* que numerosas fuerzas austríacas se han escalonado estos últimos días a lo largo de la orilla izquierda del Danubio.

El conflicto de los transportes. BASILEA, 27. Comunican de Buscarest que el conflicto petrolífero adquiere cada día caracteres más agudos.

Muchos pozos se han inactivado.

La evacuación del petróleo se hace imposible. En la frontera hay detenidos numerosos vagones.

El servicio ferroviario ha tenido que reducirse considerablemente.

Marina griega.

ATENAS, 27. Según las estadísticas del ministerio del Comercio, la marina mercante de Grecia cuenta en la actualidad con 380 buques, que dan un total de 700.000 toneladas.

En el año 1885 sólo contaba Grecia con 20 buques mercantes y 40.000 toneladas.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 27. Parte oficial de las tres de la tarde: «En el sector al Norte de Arras, el bombardeo ha sido, durante la noche, menos violento que en días anteriores; pero ha sido muy vivo en la región de Roye y las mesetas entre el Oise y el Aisne.

En Champagne, ante Auberive-sur-Suippe, un reconocimiento ofensivo alemán ha sido rechazado.

En Argona no se señalan más incidentes que luchas de minas, donde hemos conservado la ventaja.

En los Vosgos, al Sur de Sondernach, hemos rectificado nuestro frente y activado nuestra instalación sobre la cresta situada entre Sondernach y Landersbach, apoderándonos de varias trincheras alemanas.

El contraataque enemigo ha sido completamente rechazado.

El día 26, nuestros aviones han bombardeado en la Woivre Saint-Baussant, y Essey en Argonne.

Las estaciones de Ivovry y de Cierges han sido igualmente bombardeadas por nuestros aviones, a consecuencia del intento de los aviones alemanes sobre Clermont-en-Argonne, donde bombas arrojadas por los «aviatiks» no habían causado ni pérdidas ni desgracias.

En la noche del 26 al 27, un avión francés ha arrojado una docena de obuses sobre la fábrica de gases asfixiantes de Dornach.

El 27, una escuadrilla ha bombardeado la estación y el transformador de Mulheim, en el gran ducado de Baden.

Todos los aviones han regresado indemnes.»

Notas de la guerra

Alrededor del libro «Yo acuso»

Va tomando cada día fuera de Francia tal incremento la influencia del libro «Yo acuso», que la «Koelnische Zeitung» pone en duda su título y hasta pretende probar que el autor anónimo no es un alemán.

Sin embargo, bien sabe el referido periódico que dicho autor es no sólo alemán, sino prusiano y de Berlín por añadidura.

Goza de posición bastante desahogada para que ningún interés mezquino haya dirigido su pluma. Es conocedor además de los asuntos de su país, gracias a la buena administración que lleva de sus intereses privados, lo que le permite hablar de ellos con perfecto juicio.

En fin, tiene sinceridad bastante, es bastante «buen alemán», por haber intentado y creído prestar un gran servicio a su patria, y su acto valeroso es la manifestación violenta, es verdad, y hasta brutal, pero muy bien intencionada, de un patriotismo absoluto.

Las cuestiones transcendentales están estudiadas con espíritu anticlerical, y esa voz que grita muy alto lo que muchas otras decían bajo, despierta una serie de ecos que irán creciendo. Ese primer libro ha estado a punto de provocar la publicación de cantidad de otros análogos, y proposiciones de manuscritos ya preparados se hicieron fuera de Alemania por autores deseosos, ellos también, de «ilustrar a su país» con la condición, naturalmente, de que respeten el anónimo, como sucedió con el autor de «Yo acuso».

Lo que importa no olvidar es que «Yo acuso» es un documento de historia, que su autor es alemán y que las lenguas hasta ahora enmudecidas empiezan a desatarse, obligando a la Prensa teutona a decir una mentira más. Pero todo eso no impedirá que la verdad se abra camino con una obra que presenta el conflicto actual del modo siguiente: «Los antecedentes del crimen.—El crimen.—Las consecuencias del acto.»

Nada tampoco podrán decir contra el epílogo, firmado y redactado como sigue: «Un alemán que ama a su país como cualquiera le puede amar y que por efecto de tanto amor ha escrito este libro...»

Este libro, expresión de la verdad, se ha escrito para deshacer el encanto funesto, liberto al pueblo alemán de sus pretendidos libertadores y combatir la mentira.

Al pueblo mal enterado le llevo a la presencia del pueblo mejor enterado.

Hijo afectuoso de Alemania, veo a mi madre correr, ciega, hacia el abismo, y me precipito para detenerla antes de que pueda caer en él...»

A los católicos españoles germanófilos

Estarán bien seguros los católicos españoles que se dejan tan fácilmente persuadir por la propaganda germanófila, que Alemania no trata de propagar su luteranismo al mismo tiempo que su influencia política y económica en la patria de Balmes? He aquí, en todo caso, un hecho que prueba qué importancia se atribuye en el mundo universitario de allende el Rhin a los más mímodos resultados de penetración protestante.

En el año 1897 se publicaba en Leipzig una *Cronología y resúmenes para el estudio de la historia eclesiástica*, escrita por el doctor Weingarten, profesor de Historia eclesiástica en la Universidad de Breslau, y de la cual el doctor F. Arnold, profesor de Teología evangélica en la misma Universidad, dió otra edición refundida y aumentada.

Leemos, entre otras cosas, en la referida obra: «1868. España abierta al evangelio, Iglesia evangélica de España (más de 12.000 socios, a la sazón).»

1870. Unión para coadyuvar a la difusión del Evangelio en España.

1888. Orfandad evangélica en El Escorial. 1890. Hay en España 40 evangelistas. (50 pastores evangélicos, 120 salas para el servicio religioso, 10.000 visitantes regulares, 3.000 comulgantes 6.000 niños aproximadamente educados evangélicamente.)

La satisfacción con la cual el doctor Weingarten y su colega Arnold alineaban esos números—y eso ocurría en el año 1897—no será seguramente compartido por los católicos españoles.

Señalemos aún—sin que eso nos choque—el tono triunfante con el cual la cronología menciona la fundación del Imperio alemán en Versalles.)

1871. 18 de enero. El primer Emperador protestante de la Historia Universal.»

He aquí lo que se encuentra en un manual destinado a resumir, para los estudiantes de las Universidades alemanas, los grandes acontecimientos de la Historia. Conviene recomendar esos sencillos extractos a la meditación de los católicos de España que acusan a Inglaterra de propaganda confesional, y consideran como favorable al catolicismo la victoria eventual de la Alemania luterana.

«Austria es católica; Alemania, respetuosa con el Soberano Pontífice, es profundamente religiosa y complaciente con los numerosos católicos que encierra en su territorio, mostrándose dispuesta a defender, en cuantas ocasiones y lugares sean necesarios, los intereses del Papado.»

He aquí la tesis, las pretensiones, el cloroformo con que se quiere dormir a las conciencias candidas. Las iglesias son violadas, quemadas, arrasadas con encarnizamiento sectario; los sacerdotes asesinados o maltratados; los sacrillegios, innumerables e incalificables. Estos son los hechos, los frutos del árbol, las realidades dolorosas. Si se desea la demostración de lo que se afirma, que se lea el cuadro de las atrocidades alemanas, señaladas con diversos testimonios auténticos, por M. Augusto Melot, diputado de Namur, en «El martirio del clero belga», y por Raul Narsy, en «El suplicio de Lovaina.»

En cuanto a Francia, en donde el cuadro de horror hubiera sido idéntico sin la victoria del Marne, no hay más que recordar la satánica destrucción de Reims, de Soissons, de Arras, de Nuestra Señora de Brébières, etc. Acerca de la ruina intencionada y premeditada de la catedral de Reims, «alma» y cuna de la Francia cristiana, ardientemente deseada por el místico Górges, poseemos, mientras se publica el libro definitivo del abate Landrieux, cura párroco de Nuestra Señora, el opúsculo de Vindex, «La basilica devastada», la cautivadora descripción de Emilio Maé y el vibrante discurso del padre Sertillanges: «La justicia vengativa.»

Informaciones locales, aun en curso en la diócesis de Chalons, conducidas con método por el cura de San Dié, nos han valido la viviente obra de M. Colin «Los bárbaros en el desfiladero de los Vosgos», y nos harán saber, a medida que el territorio vaya siendo evacuado por el enemigo, las vejaciones y torturas infligidas a los sacerdotes.

«El martirio del clero francés» no es sino el relato harto elocuente de varios asesinatos odiosos, sin hablar del aprisionamiento de numerosos eclesiásticos, aun retenidos en Alemania, y de los sacrilegios cometidos por las hordas de estos nuevos vándalos.

Esta serie de atropellos horribles, aunque son aún imperfectamente conocidos, y sobre todo la provocación de nuevos y odiosos crímenes por parte del singular representante del Centro alemán Erzberger, han hecho que el animoso luxemburgués M. Emilio Prüm se sublevara contra el germanismo, de que en otro tiempo fué partidario.

En su *carta abierta*, expresión de su repugnancia por una doctrina tan anticristiana, señala el peligro que hace correr el pangermanismo a las convicciones religiosas. El estudio doctrinal del canónigo Gaudéou no nos muestra aún con más evidencia la triste verdad de que el peligro para la Iglesia está en Alemania.

En efecto, en ese país el Gobierno atiende con gran cuidado a compaginar una irrisoria protección de los católicos con las ideas e instituciones protestantes (léase ultrarracionalistas), de las que el Estado, ante todo, se considera el guardián y tutor.

El interés de la Iglesia estriba en librarse de esta tutela morbosa, no pudiendo emanciparla de ella más que el triunfo de los aliados sobre ese Kaiser «evangélico», que para obtener la victoria se alía a los turcos y proclama la guerra santa.

ALFREDO BAUDRILLART
Vicario general de París.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Los tripulantes del «Schraman».

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Procedentes de Vigo llegaron 57 indios, tripulantes del buque alemán «Schraman», marchando seguidamente a Gibraltar.

Los referidos tripulantes encontrábase prestando servicio desde antes de la guerra a bordo del referido buque.

A consecuencia, según dicen, de no abonárseles el sueldo, se presentaron al cónsul de Inglaterra en Vigo, que les ha negado el viaje hasta aquí.

Los heridos mejoran.

La mayoría de los heridos que se encuentran en Gibraltar mejoran rápidamente, siendo atendidos con esmero.

Tropas a los Dardanelos.

De un momento a otro espéranse nuevos contingentes de tropas de paso para los Dardanelos.

Ellogos a las autoridades españolas.

Tributábase en Gibraltar grandes elogios a las autoridades españolas que gestionaron el rescate de los prisioneros ingleses que estaban en poder de los moros.

La noticia de haber sido puestos en libertad ha causado general regocijo.

Robos escandalosos.

La población de Gibraltar está alarmadísima por los repetidos robos que se vienen registrando y que quedan en la impunidad.

El último se efectuó en casa de la viuda de Murto; los ladrones saquearon toda la casa y luego cenaron tranquilamente.

Al marcharse, dejaron una amenaza cruda y una faena de grandes dimensiones.

El cardenal Mercier

Carta a los nacionalistas.

BILBAO. (Viernes, noche.) El cardenal Mercier ha dirigido una afectuosa carta de gratitud a la Juventud Vasca, de esta capital, formada por nacionalistas.

Sigue el tiempo favorable para la formación de tormentas, habiéndose registrado lluvias en Cantabria, Galicia y Aragón.

Las temperaturas son, en general, inferiores a las de ayer.

El mar está tranquilo en nuestras costas, y hay calma en el ambiente.

ESTADO DEL TIEMPO

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 709 milis. (9 m.), Mínima, 708 (3 m.). Dirección, SO. Viento: Recorrido, 213 ks. Máximas al sol, 36. A la sombra, 31. Temperatura: Máxima, 15. Mínima, 70. Humedad relativa: Máxima, 22.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la sensacional novela del eminente escritor Javier de Montepin.

LA CONDESA DE NATHON

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, anunciarnos otra, que, indudablemente, obtendrá un gran éxito de interés y emoción.

MARGOT LA RAMILLETERA

obra original de un novelista admirable, bien apreciado, del público español.

MARGOT LA RAMILLETERA

es una de las producciones más notables de ENRIQUE DEMESSE

Ya hemos dado en nuestro folletín otras novelas de ENRIQUE DEMESSE

En todas ellas se pudo admirar su habilísimo arte de novelador.

MARGOT LA RAMILLETERA

Pero en MARGOT LA RAMILLETERA

todo se reúne para que el lector interesado, conmovido, divertido, intrigado, se deje ganar por la bella ficción que el escritor imaginó.

MARGOT LA RAMILLETERA es una novela en la más franca acepción del vocablo.

Los personajes están dibujados de mano maestra. La exposición, el desarrollo de la trama y el desenlace son maravillas de claridad y belleza artística.

Los episodios se suceden, ya trágicos, bien cómicos o sentimentales, y contribuyen a tener suspenso el ánimo del que lee.

MARGOT LA RAMILLETERA en suma, continuará brillantemente las tradiciones honrosísimas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

Comisión de Córdoba.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Al recibirse a los periodistas dijeron el ministro de la Gobernación que había salido a recibir en la estación a la Comisión de Córdoba, trasladándose luego a su despacho con los comisionados y con el Sr. Barroso, que también acudió a recibirlos.

Sin novedad.

El ministro había conferenciado con el señor Dato, con el subsecretario de Gobernación y con los ministros de Justicia y Marina, sin ocurrir novedad.

Su Majestad el Rey había tenido en Bilbao un recibimiento excelente.

La Comisión de Córdoba habló al ministro del saneamiento de la población y de la construcción de la Casa Correos, cuyos expedientes hallábase en Madrid.

El ministro prometió hablar del asunto con el subsecretario del ministerio.

Una Comisión de padres de alumnos aprobados sin plaza en las Academias militares pidió al ministro apoyara su petición de ampliación de plazas.

El ministro manifestó que ese asunto era de la incumbencia del ministerio de la Guerra, y expuso su criterio opuesto a la ampliación, como lo había demostrado en el caso del ingreso en Correos y otros.

Una Comisión de arquitectos pidió se dieran facilidades a sus compañeros de los municipios y Diputaciones para asistir al Congreso Nacional de Arquitectos que se celebrará aquí en septiembre.

El ministro prometió complacerles.

En provincias.

El ministro facilitó las siguientes noticias de provincias:

El Sr. Delgado Zuleta sigue en el mismo estado.

Han vuelto al trabajo los obreros de la carretera de la estación de Salamanca.

Ha sido capturado el autor del robo y asesinato en la persona de Bernardo Alonso, en Albacete.

Visitas al Sr. Sánchez Guerra.

Además de las Comisiones citadas, visitaron al Sr. Sánchez Guerra, el ministro de Instrucción pública, el senador Sr. González Álvarez, el diputado Sr. Agrela, y el alcalde D. Miguel Alvear.

El ministro de Instrucción pública.

El conde de Esteban Collantes recibió a una Comisión de la Escuela Normal de Maestras y a otra de padres de aprobados sin plaza.

También visitó al ministro la Comisión de arquitectos para pedirle aplazara cinco días la apertura del curso, para facilitar la concurrencia de los arquitectos al Congreso de San Sebastián.

El ministro prometió estudiar el asunto.

El ministro de Estado.

El marqués de Lema no pudo subir hoy a Miramar, por sus ocupaciones.

Conferencia con el Sr. Dato y con el ministro de Marina.

Dijeron que el embajador de España en París participó que el Príncipe de Mónaco hallase en Saint Giron y llegará el domingo por la noche a Bónabe (Alto Aragón), donde pasará una semana en compañía de su nieto y de tres personas más.

El ministro de España en Tánger participa que presentase voluntariamente en el Consulado el desertor del regimiento del Serrano Francisco Planas; espérase un vapor que le conducirá a Ceuta.

El ministro de España en Berna comunica que Alemania se ha adherido en principio a la proposición del Vaticano, aprobada por la Confederación y aceptada por Francia, de internar en Suiza cierto número de prisioneros de ambas naciones, empezando por los tuberculosos.

El número de estos prisioneros no está aún fijado; pero será inferior a 10.000 de cada parte.

En Berna seguían también las gestiones para la formación de un «trust» de importación.

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que, según noticias llegadas de Washington, continúa la repatriación hasta de 2.000 españoles residentes en Méjico, cifra a que llega actualmente la repatriación.

Dijo también que el diario oficial francés publica la notificación del bloqueo de las costas del Asia Menor y Siria, desde la isla de Samos hasta la costa de Egipto.

Habían visitado al marqués de Lema los embajadores de Francia e Italia, el ministro de Portugal y el alcalde de San Sebastián.

EN BILBAO

Visita al «España».

BILBAO. (Viernes, tarde.) Hace un día espléndido, caluroso.

A las nueve de la mañana, SS. MM., con los Infantes y la Princesa de Salm Salm, dirigieron a bordo del «España», donde fueron recibidos por el comandante, señor marqués de Hinojosa.

Los Reyes visitaron el barco, viendo funcionar los aparatos de enseñanza de apuntado en la torre de popa. Luego visitaron la otra torre de combate, haciéndola girar, y la torre de mando.

Sus Majestades vieron funcionar también

la casamata, con cañones de 10 centímetros. Su Majestad el Rey pasó revista general al barco, y luego a toda la dotación, que desfilaron militarmente ante la familia real.

El Rey hizo grandes elogios de cuanto había visto, felicitando a la oficialidad del barco.

El ministro de Marina.

A medio día recibieron el ministro de Marina a los periodistas a bordo del «Alfonso XIII».

Dijeron que había conferenciado con el señor Dato y con el marqués de Lema, dándole cuenta del recibimiento hecho en Bilbao a Sus Majestades, y de que los Reyes se muestran muy complacidos.

El ministro informó detalladamente del relato que nos hizo ayer el capitán del vapor «Isidoro», mostrando deseos de saludarle.

Al «Giralda».

Después de visitar el «España», los Reyes y los Infantes volvieron al «Giralda», poniéndose a regatear.

Las regatas.

BILBAO. (Viernes, tarde.) La regata jugóse con viento, recorriendo seis millas sin incidentes.

En la clase de seis metros obtuvo el primer premio, la copa de D. Juan Gandarias, el balandro «Germelón», de D. José Luis Bayo, de la matrícula de Bilbao, que hizo el recorrido en 1 h. 37 m. 17 s.

El segundo, la copa de D. Tomás Ibarra, ganó el balandro «Itusi», del conde de Revillagigedo, matrícula de Gijón, en 1 h. 56 m. 50 s.

En la clase de siete metros ganó el primer premio, la copa del conde de Zubiria, el balandro «Perfecta», de D. José María Olavarría, de la matrícula de Bilbao, en 1 h. 47 m. 15 s.

La copa de D. Víctor Chavarrí ganó el balandro «Narria», de Chavarrí y Arena, en 1 h. 48 m. 10 s.

En la clase de ocho metros ganó la copa del marqués de Chavarrí el balandro «Mekhib», de S. M. el Rey, en 1 h. 35 m. 44 s.

El segundo premio, la copa de D. José Luis Bayo, ganó el balandro «Alaiz», de D. Juan Gandarias, matrícula de Bilbao, en 1 h. 45 m. 05 s.

En la clase de 10 metros ganó la copa de D. José Villalba el balandro «Tonito», de S. M. el Rey, en 1 h. 31 m. 14 s.

La familia Real regateó en la siguiente forma:

En el balandro «Newton» iban S. M. el Rey, la Infanta doña Luisa y la Princesa de Salm-Salm.

En el balandro «Tonino», S. M. la Reina, el Infante D. Alfonso y la Infanta doña Beatriz.

Y en el balandro «Narria», el Infante don Carlos.

HOMENAJE AL REY

Entidades organizadoras.

BILBAO. (Viernes, noche.) Desde primera hora de la tarde quedaron ultimados los preparativos en el salón de actos del Instituto de Vizcaya para la celebración del solemne homenaje a S. M. el Rey.

Iniciado el acto por la Cámara de Comercio, se adhrieron y encargaron de organizar el homenaje las entidades siguientes: Sucursal del Banco de España, Bancos de Bilbao, de Vizcaya, del Comercio, Crédito de la Unión Minera, Caja de Ahorros Municipal, Compañías de los ferrocarriles vascongados, de Santander a Bilbao, de la Robla, de Portugalete y de Bilbao a Lezama, Agrupación de Sociedades Anónimas del Norte de España, Sindicato del Fomento, Círculo Minero, Unión gremial, Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Centro Industrial de Vizcaya, Liga Vizcaína de Productores, Consejo provincial de Fomento, Asociación Económica de Amigos del País, Junta de obras del puerto, Asociación de navieros, Asociación de defensa patronal de navieros de Bilbao, Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, Colegio de Corredores de Comercio y Colegio de intérpretes de buques.

Llegada del Rey.

El vestíbulo del Instituto, la escalera y el salón estaban artísticamente adornados con profusión de plantas y de flores.

A las cinco en punto llegó el Rey, acompañado de los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, del ministro de Marina y de otras personalidades de su séquito.

En el vestíbulo del edificio fué recibido el Rey por las Juntas directivas de las entidades organizadoras del acto, el presidente de la Diputación y el alcalde de Bilbao.

Al entrar el Rey en el salón fué objeto de una ovación delirante y prolongada, dándose repetidos vivas a S. M.

Ocupó el Rey la presidencia, sentando a su derecha al Infante D. Alfonso, ministro de Marina, alcalde de Bilbao, gobernador civil y comandante de Marina, y a su izquierda, al Infante D. Carlos, al presidente de la Cámara de Comercio, al vicepresidente de la misma entidad y otras personalidades.

El Mensaje.

Cuando se hizo el silencio, y previa la venia del Rey, se levantó el diputado a Cortes por Bilbao, republicano, Sr. Echevarrieta, y como ex presidente de la Cámara de Comercio dijo:

«Señor: Antes de dar lectura al Mensaje que por conducto de la Cámara de Comercio os dirigen las entidades económicas bilbaínas,

me creo obligado a dirigiros un saludo afectuoso y entusiasta, y al mismo tiempo expresaros la gratitud y consideración debidas a quien como V. M., con su eficaz ayuda, salvó de la ruina a este pueblo laborioso, que cifra su principal orgullo en laborar por el engrandecimiento de la Patria. Como bilbaíno, como hijo amantísimo de esta heroica y noble villa, pido a toda la Asamblea un cerrado aplauso en honor de V. M.»

Una ovación prolongada y entusiasta, y vivas al Rey, por todos contestados, siguieron a las últimas frases del diputado republicano D. Horacio Echevarrieta.

Seguidamente, el Sr. Echevarrieta dió lectura al Mensaje, que dice:

«Señor: A la historia de la estimación que el ejercicio mercantil merece, y que nuestros antecesores registraron con el organismo «Consulado y Casa de contratación», archivado por la Cámara en este edificio, Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII demostró el profundo afecto que guarda a Bilbao y lo que es su medula, el comercio, presidiéndolo en un solemne acto para demostrar hasta qué punto llegan sus entusiasmos para que las fuerzas industriales y mercantiles alcancen a ser poderosas.

Por ese memorable hecho es digno de nuestro mayor agradecimiento, gratitud que es sucesiva por la protección que dispensa en todo tiempo al progreso de nuestra marca, y que se exteriorizó en toda su magnitud con motivo del conflicto del crédito de la Unión minera en aquellos amargos días que en septiembre último llenaron de angustia y de peligros nuestra vida mercantil, y que mereció a su sabia y patriótica intervención, a la cual coadyuvaron el Gobierno de Su Majestad, el Banco de España y el altruismo de los consejeros de los Bancos locales, constituye una página gloriosa para las tradiciones económicas de Vizcaya.

Merced al apoyo que demostró S. M., la vida mercantil e industrial de la región va allanando los obstáculos que la guerra extendió aun a los pueblos que disfrutaban de paz; y aun cuando parte de las industrias, especialmente la naviera, han adquirido gran impulso, que ha permitido a nuestros armadores renunciar patrióticamente a las primas a la navegación, la paralización forzosa de las labores mineras, los inconvenientes con que luchan algunas fábricas, los problemas de los sin trabajo, la carestía del dinero, la situación angustiosa del comercio, principalmente del pequeño, por las dificultades que encuentra en el crédito, y el encarecimiento de las subsistencias, son problemas que preocupan a la Cámara de Comercio.

Cobocemos lo agradable que es para Su Majestad el lenguaje llano y sincero de la verdad, y en este período tan difícil desea la Cámara de Comercio ofrecer envueltos de gratitud los asuntos objeto de su preferente atención.

El futuro desenvolvimiento del puerto de Bilbao para que atraiga el tráfico está en hacerlo comercial, y si la construcción del puerto exterior y canalización de la ría han sido obras necesarias para su seguridad, felizmente inicia la prestigiosa Junta de obras del puerto la labor de construcciones de muelles con todos los adelantos para facilitar las operaciones de carga y descarga y evitar el que los buques cubran mayor número de estancias.

La reforma es necesaria en la navegación y de interés para el comercio; pero los proyectos que la desmenuven se sujetan a difícil y largo proceso, cuya tramitación en tiempos tan apremiantes merece ser reducida por el Gobierno.

Llegó con vuestro apoyo la proyectada línea Bilbao-Southampton-Londres a informarse favorablemente por el Consejo Superior de Fomento, y cuando era de esperar tomase estado parlamentario, se improvisó con el nombre de esa línea un servicio de vapores para correspondencia y pasajes en el último trimestre de 1914, cuyo fracaso en nada puede afectar al proyecto que patrocinaba esta Cámara con el concurso de todas las entidades económicas de Vizcaya y de la región que baña el Ebro.

Después de un período de contados meses, en que el expediente recibió con extensa información pública la sanción de S. M., lleva más de un año completamente paralizado, y es preciso el oportuno proyecto de ley a las Cortes para no dejar abandonados los trabajos realizados por los agricultores, así como el estudio del mercado inglés, la gestión de la reducción de tarifas de transportes, los envases y otros problemas industriales inherentes a la nueva línea.

El éxito de la línea tiene elementos naturales que lo aseguran. Sólo hace falta que la superioridad lo entienda así y tengan feliz término las hermosas iniciativas patrocinadas por el Monarca.

Estudia la Cámara, en su deseo de favorecer al pequeño comercio, la creación de almacenes generales de depósito y depósitos aduaneros con el concurso de la Junta de obras del puerto, y si bien ese concurso y la concesión legal no es difícil, se hace preciso estimular al capital vizcaíno para la explotación de los almacenes, bien constituyendo una Sociedad o fundando, al amparo del real decreto de 31 de julio, Sindicatos de comercio y de la industria, con objeto de organizar y afianzar el crédito personal mutualista y el real a base de las mercancías depositadas, expidiendo verdaderos títulos de propiedad con las cédulas pignoraticias o «warrants» para cubrir operaciones de préstamo, que a no dudar admitirán tanto el Banco de España como los locales.

Aun cuando el real decreto, por el régimen especial económico de Vizcaya, no obliga a la Diputación; esperamos que ésta lo acepte

en bien de la provincia, siguiendo su tradición de fomentar los intereses mercantiles, y que nuestro capital sabrá aprovechar la exención de impuestos incorporándolos a negocio seguro y de tanta trascendencia para el progreso de la economía nacional.

Si España ha de soportar su pasado y asegurar su porvenir tiene que ser nación esencialmente marítima, puesto que lo es por la Naturaleza y por la Historia.

Vizcaya ha dado meritorio ejemplo resolviendo el problema naval, y como la solución de éste no se concreta sólo a que los buques ondeen cada vez en mayor número el pabellón nacional, Bilbao, aparte de aumentar de día en día su poderosa flota, comprende que la base de la potencialidad marítima es la construcción naval, y tiene instalada en la zona del Nervión factorías de primera clase, dotadas de todos los elementos indispensables para construir buques, no sólo mercantes, sino de guerra.

Tan grandes esfuerzos necesitan la debida protección del Gobierno, y merece plácemes el que se haya abierto concurso entre la industria particular para construir los buques auxiliares de la escuadra.

A este concurso han acudido nuestros arsenales, y esperamos confiados en que se les adjudicará, pues así lo reclaman la importancia de los medios de que se dispone y las condiciones ofrecidas. Ello proporcionaría a los obreros de Vizcaya nuevos medios de trabajo y quedaría en parte resuelta la angustiosa crisis obrera, que presenta en esta región caracteres agudos, y de la que es preciso se preocupen los Poderes públicos, a fin de evitar esta emigración constante, en condiciones lastimosas, que resta brazos a la producción y a la industria.

Dignas de unánimes aplausos han sido las reformas iniciadas en la enseñanza mercantil; mas la claridad con que debemos expresarnos nos obliga a decir que en las reformas iniciadas se han dejado de satisfacer las justas y legítimas aspiraciones a que Bilbao tiene derecho para su Escuela de Comercio, estableciendo en ésta la sección o especialidad de la carrera consular, ya que nuestra capital cuenta con excelentes medios de que no disponen otras ciudades, a fin de que los estudios mercantiles hallen el complemento de una práctica y experiencia provechosos.

Asunto esencial para nuestro puerto y comercio y objeto constante de preocupación para la Cámara son los perjuicios que originan las vigentes tarifas ferroviarias, que han desviado el tráfico que se hacía por el puerto de Bilbao y que debiera ser preferido por el ferrocarril del Norte, toda vez que el resultado más económico que todos los del Cantábrico y Noroeste es el coste de la tracción.

Las tarifas establecidas por el Norte afeccionan de una iniquidad irritante para Bilbao, Santander y Pasajes, en ventaja de otros puertos a los que se trata de beneficiar con percepciones más económicas, no obstante ser mayores las distancias kilométricas, echando así por tierra la base de armonía que debe presidir entre los recorridos y los tipos de percepción a fijar de colocar el justo pie de equidad a todos los puertos españoles.

Si además cotejamos los portes alzados aplicados a los puertos del Sur y Levante y el tipo de percepción por tonelada y kilómetro con lo que satisface Bilbao, la diferencia en contra es irritante.

La desconsideración de que somos objeto merece que se emprenda una campaña vigorosa que corrija los abusos, que oportunamente volveremos a denunciar para ver de hallar remedios.

En el ramo de comunicación sólo aplausos hemos de prodigar por los nuevos servicios creados y la inauguración de obras para el teléfono provincial que ha de instalar el Estado con auxilio de la excelentísima Diputación.

Deseamos ver traducida en realidad la promesa del director general de Comunicaciones de crear la línea telefónica directa París-Bilbao, cuya implantación ha sido patrocinada tiempo antes por la Cámara y Colegio de Agentes de Bolsa.

Recabamos para nuestras industrias la debida protección, reduciendo o eliminando las trabas que se oponen a la exportación y los obstáculos que impiden adquirir primeras materias que no se producen en el país y la reserva del mercado español a la industria nacional.

Esta es la labor que en su parte más esencial somete la Cámara de Comercio a la elevada consideración de S. M. y del Gobierno, y antes de terminar hemos de manifestar al augusto Soberano, que en su visita a este noble solar ha tenido la generosidad de escuchar la voz del comercio, que si es cualidad característica de los bilbaínos, a más de agradecer, ser tan cortos en palabras como largos en obras, las entidades Cámara de Comercio, Bancos locales, Caja de Ahorros, Ferrocarriles, Agrupación de Sociedades Anónimas del Norte, Sindicato de Fomento, Círculo Minero, Consejo provincial de Fomento, Unión Gremial, Gremios, Círculo Mercantil e Industrial, Centro Industrial, Liga Vizcaína, Asociación Económica de Amigos del País de Vizcaya, Colegio de Corredores, Asociación de navieros de Defensa patronal, de navieros de Bilbao y Junta de obras del puerto, que directamente tocamos los beneficios de vuestra protección, rinden homenaje de cariñoso adhesión y le ofrecen la seguridad de emplear su actividad en vencer los obstáculos del presente y de la próxima gigantesca lucha económica y comercial, armonizando el amor a la patria y al trabajo para seguir el supremo ejemplo del Rey, que con vigor, con fe y con entusiasmo labora por la prosperidad de España.

De este modo, al firmarse la paz y correr días más afortunados, habremos sellado el progreso de nuestro país.

Contestación de S. M. el Rey.

Terminada la lectura del Mensaje, se levantó S. M. el Rey. Todos se pusieron en pie, y la ovación fué delirante.

Sonriente, el Rey esperó a que se hiciese el silencio, y entonces dió lectura al discurso siguiente:

«Señores: El homenaje que en este acto me ofrecéis en nombre de los elementos de Bilbao es para mí motivo de gratísima satisfacción. Yo lo acepto con íntima complacencia. Una guerra sin precedentes en la Historia por su extensión, por su intensidad y por la magnitud de cuestiones que en ella se ventilan, conmueve y trastorna profundamente a la actividad industrial y económica del mundo entero.

Sobre nosotros ha pesado desde su comienzo como una nube amenazadora de borrasca en circunstancias difícilísimas, que han exigido por mi parte y por la de mi Gobierno una solicitud perseverante y continua y una voluntad decidida, firmísima, inspirada y sostenida por el más puro amor a nuestra patria.

Felizmente las medidas adoptadas desde un principio, y secundadas con gran patriotismo por los elementos directores de nuestra vida económica, han mantenido la serenidad en el pueblo español y han apartado de nosotros, con la ayuda de Dios, los grandes males que nos amenazaban y han permitido que lleguemos a los momentos actuales en situación que, examinada sin apasionamiento, bien puede calificarse de satisfactoria.

Esta consideración basta para llevar a mi espíritu la satisfacción del deber cumplido, satisfacción que el acto que realizáis hace más intensa y más grande, porque él significa el reconocimiento noble y sincero por parte de las entidades importantísimas que representáis de esa constante solicitud, de ese interés vivísimo que me anima hacia los elementos todos de la vida nacional, y es doblemente grato para mí porque es Bilbao el pueblo que siempre se ha distinguido por su lealtad y por la noble sinceridad de sus hijos; el pueblo esforzado y trabajador que ocupa lugar tan eminente en la actividad nacional por la importancia de su comercio, por el desarrollo de su Marina mercante, tan emprendedora y audaz como siempre, y por sus progresos en ramos de la industria tan importantes como la siderúrgica, quien me ofrece el reconocimiento de esa deuda de gratitud.

Yo lo acepto, repito, con gran complacencia; pero declaro que esa deuda queda sobradamente pagada en este momento por la adhesión y el cariño de todos vosotros.

La Cámara de Comercio, consecuente con su brillante historia, en la que tantas veces se han revelado sus aciertos al procurar el desenvolvimiento de los intereses mercantiles e industriales de esta laboriosa región, somete a la consideración de mi Gobierno puntos importantísimos.

Yo prometo que esos asuntos serán estudiados por él con la mayor actividad y con el más vivo interés, como lo exige el patriótico empeño que debe aunar a todos los españoles, y muy singularmente a mí, de librar de obstáculos el camino que los elementos que constituyen la vida nacional han de recorrer para conducirnos al desenvolvimiento de nuestra riqueza y a la prosperidad de nuestra patria.

Quiera Dios que unido con mi pueblo, con este pueblo tan entrañablemente amado, vea, al terminar esta lucha sangrienta, iniciarse para él una era de tranquilidad, de trabajo y de paz que nos conduzca al engrandecimiento de la noble raza española.»

Un lunch.—Aclamaciones entusiastas.

Cuando el Rey terminó la lectura del discurso se repitieron los entusiastas vivas y aclamaciones. El Rey, dando por terminado el acto, abandonó el sitio, y dirigiéndose al Sr. Echevarrieta, conversó con él algunos minutos.

Después aceptó un «lunch» y pasó al salón donde estaba servido, con los Infantes, el ministro de Marina y demás personalidades que le acompañaban.

Ante las constantes aclamaciones del público salió el Rey al balcón, acompañado del alcalde, y en aquel momento se desbordó el entusiasmo del público, resultando una manifestación emocionante por lo entusiasta y unánime.

A la salida del Rey y su séquito, los exploradores, que formados a la entrada rindieron honores, volvieron a hacerlos, tocando la Marcha Real.

Se repitieron las ovaciones, saludando las señoras con los pañuelos y aclamando al público al Rey con entusiasmo indescriptible.

Dice el Sr. Echevarrieta.

Hablando con los periodistas, ha expresado el Sr. Echevarrieta su opinión, en extremo favorable a S. M., diciendo que el Rey es altamente simpático y que está perfectamente enterado, y muy bien enterado, de cuanto a los problemas nacionales afecta, lo que ha comprobado mientras hablaron, no sólo de las necesidades de Bilbao, sino de otros asuntos, siendo aspiración del Monarca que le ayuden los españoles para nacionalizar las industrias y fomentar la explotación de la riqueza por medio de la obtención de productos de materias del país.

VARIAS VISITAS

En los talleres de Anzuza.

Desde el Instituto se trasladó el Rey con sus acompañantes a los talleres de platería de Anzuza, donde recorrió las diversas dependencias, haciendo elogios de los progresos realizados por la nueva industria española de troquelaría y esmalte.

Manejó el Rey una máquina, grabando con una inscripción alusiva una medalla de oro.

que le fué ofrecida y aceptó como recuerdo de la visita.

También aceptó un «duncho».

La Reina en el Dispensario.

A las cinco y media llegó a Bilbao en automóvil la Reina Doña Victoria Eugenia con las Infantas doña Beatriz y doña Luisa y la Princesa de Salm-Salm.

Las egregias personas se dirigieron al Dispensario antituberculoso, del que la Reina es presidenta honoraria.

Fueron recibidas por el director, doctor Ledo, y todo el personal facultativo.

Visitaron S. M. y AA. detenidamente todas las dependencias, elogiando la completa organización de los servicios.

En el palacio de Zabálburu.

Desde los talleres de Anduiza se dirigieron el Rey y los Infantes al palacio de Zabálburu, con objeto de unirse con S. M. la Reina y las Infantas, que al mismo sitio acudieron desde el Dispensario antituberculoso.

Cuando el Rey llegó al palacio de Zabálburu, encontró al duque de Tamames, al que abrazó cariñosamente.

También estaba allí el general Primo de Rivera, quien obtuvo del ministro de Marina autorización para visitar mañana los buques de guerra, acompañado de algunas señoras.

Colocación de la primera piedra de una manzana de casas baratas.

Toda la Real Familia reunida se dirigió al barrio de Iralabarne, de casas modernas y económicas para las clases media y obrera, con objeto de colocar la primera piedra de una manzana de casas que va a construirse y que tendrá 104 viviendas.

Momentos antes habían llegado, procedentes del pueblo de Comillas, el nuncio de Su Santidad y el marqués de Comillas.

También esperaba en aquel lugar el obispo. La Real Familia fué aclamada, rompiendo las clases populares que formaban el público el cordón formado por los exploradores, y rodeando a los Reyes, a los que aclamaban sin cesar.

Se revistió el obispo y bendijo la primera piedra, que colocó el Rey, echando seguidamente la primera paletada de cemento. La segunda paletada la echó el nuncio, y la tercera S. M. la Reina.

Después los Reyes, Infantes, nuncio, obispo, ministro de Marina y otras personalidades firmaron el acta.

El Rey felicitó efusivamente al fundador del barrio, D. Juan José Irala. Al marchar los Reyes y acompañantes, se repitieron las manifestaciones de entusiasmo en la misma forma que a la llegada.

Monumento al Rey por suscripción popular.

BILBAO. (Viernes, noche.) Una personalidad bilbaína, ex presidente de la Cámara de Comercio, publicará mañana un artículo en un diario local excitando a las fuerzas vivas de Bilbao a que abran una suscripción popular para erigir aquí un monumento al Rey Don Alfonso XIII, correspondiendo a las atenciones recibidas.

Puede adelantarse que la idea tendrá entusiasta acogida.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de agosto de 1865.

Sus Majestades hicieron ayer una expedición a Deva, regresaron a Zarauz por la noche y seguan en esta última villa sin novedad.

El Presidente del Consejo de ministros ha regresado ayer a Zarauz.

Parece que en la ciudad de Coria ha tenido lugar una reunión de sacerdotes, presidida por el vicario eclesiástico, con objeto de prepararse a tomar parte en las próximas elecciones.

En el momento en que vuelva S. M. la Reina a Madrid se publicará su estado interesante.

LA AVIACION MILITAR

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Hoy han estado en esta ciudad el jefe del Parque militar de aviación, coronel Vives, y dos oficiales para trazar la instalación de la Escuela de aviación.

Aprovechando el viaje visitaron los talleres del Sr. Escoriaza, donde se construyen varios aeroplanos para el Ejército.

También han visitado el campo de Valdespartera, donde se proyecta instalar la Escuela de aviación.

Después tuvieron una entrevista con el alcalde para tratar del asunto que motivó su viaje, conviniendo en que los militares enviarán unas condiciones que serán estudiadas por el Ayuntamiento.

Ha marchado a Tudela el capitán general Sr. Huerta, para esperar al ministro de la Guerra, que llegará mañana con objeto de presenciar las prácticas militares que allí se realizan.

Juegos florales en el Escorial

Reina gran entusiasmo en el Escorial con motivo de los Juegos florales que se celebrarán mañana domingo en el monumental patio de los Reyes, siendo mantenedor de la justa poética D. Jacinto Benavente.

El magnífico estrado que se apoya en la gran escalinata de la basílica quedará terminado hoy.

Está invitada al acto la Infanta doña Isabel, y se espera con fundamento que le honre con su asistencia.

El alcalde, Sr. Robles, los Sres. Cabello (D. Javier y D. Luis), Florit, Toral y Comba, el maestro Saco del Valle y otras ilustres personalidades trabajan sin descanso para dar el mayor esplendor posible a la fiesta.

El pedido de invitaciones es enorme, y aun-

que el patio de Reyes es capaz para diez mil personas, se cree que será insuficiente.

Al día siguiente de los Juegos florales se representarán en el teatro Los intereses creados, y Benavente desempeñará el papel de Crispín.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte facilita el viaje de ida y vuelta a precios reducidísimos, y la circunstancia de que nunca se hayan celebrado Juegos florales en la provincia de Madrid hace esperar que el número de turistas que acuda el domingo al Escorial sea verdaderamente extraordinario.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

LOS CENICIENTOS

El remozado teatro Principal alberga entre sus muros desde primeros de agosto a la compañía del teatro Cervantes de Madrid. Con ocasión de figurar en los carteles obras que desconocía, dos veces he acudido a dicho teatro, y debo confesar que el aspecto que la sala ofrecía me ha dado verdadera pena. Cuando más había ocupados un par de palcos y hasta sus buenas cincuenta butacas. La compañía del teatro Cervantes pasa, pues, por San Sebastián, entre la indiferencia del público donostiarra, que distraído ó alocado con otros festejos más ruidosos, ó tal vez más baratos, no se ha dado cuenta de que al frente de las huestes que pisan hoy aquel escenario figura un gran actor, uno de los pocos actores españoles dignos de que en ellos fije el público y la crítica su atención: Ricardo Simó-Raso.

Simó-Raso es uno de los más palpables casos de vocación artística malograda. Nacido y criado en el teatro, dedicóse en los comienzos de su carrera al cultivo del arte serio. Seguramente cuando soñara en el porvenir, creía ver a los públicos vibrar emocionados al conjuro mágico de su arte; pero la vida, esta triste vida que el gran Benavente llamara La losa de los sueños, tenía las cosas dispuestas de otra manera, y el que soñara arrancar una lágrima, ha tenido que contentarse con provocar una sonrisa. El artista tuvo que convertirse en histrión.

Y lo mismo que digo de Simó-Raso, podría repetirse de Juan Bonafé. Ambos son actores que han logrado triunfar; ambos figuran a la cabeza de sus respectivas compañías y son hoy en día los ídolos del público; pero estoy seguro que ni a uno ni a otro le satisfacen los aplausos con que suele premiarse su trabajo eminentemente bufo. Porque es un error grandísimo el creer que Simó-Raso y Bonafé son actores cómicos. Actores cómicos son Chicote, Alarcón, Castro, Sepúlveda; actores cómicos fueron Rosell, Larra, Manolo Díaz, Balaguer y tantos otros; estos a quienes me refiero son algo más, y buena prueba de ello es que cuando la ocasión se ha presentado, ambos han sabido demostrarlo mucho que valen. Diganlo si no cuántos vieron interpretar al primero Le Tiffon—en castellano Los hijos del Sol naciente—, y al segundo el personaje del Conde Dassetta en la comedia de Croisset, L'Épervier, estrenada últimamente con el título de El gavilán.

¿Por qué, si sus aficiones y sus entusiasmos iban por el camino del drama ó la alta comedia, figuran ambos en compañías que cultivan casi exclusivamente el género cómico?... Por la misma razón que actores de indiscutible mérito, como Morano y Tallaví, se ven obligados a rodar de provincia en provincia malgastando los mejores años de su vida. Seguramente los cuatro desearían hacer arte, y hacerlo ante el público madrileño. ¿Pero dónde?... En medio de la Puerta del Sol ó en el cine de Embajadores no puede ser.

¿Que en Madrid no faltan teatros?... Cierito; yo casi diría que sobran; pero no olvidemos que un teatro es para el empresario, ante todo, un negocio, y como negocio se cultiva en ellos el género que más produce. No carguemos, pues, a las Empresas teatrales con toda la culpa de lo que sucede. Si el teatro está vacío cuando se representa un drama de Shakespeare, y lleno si figura en el cartel una de esas gansadas que hacen al público destemillar de risa, para los empresarios será mucho más apreciable Pedro Muñoz Seca que el insigne dramaturgo inglés y todos aquellos que su género cultivan.

Tampoco yo culpo a los públicos de lo que sucede; el pueblo es un niño, y a los niños hay que educarlos. Culpable verdadero no hay más que uno: el Estado, que jamás se ha preocupado de dirigir y encauzar los gustos artísticos. El teatro es una escuela educativa del gusto nacional, y como tal, una cosa necesitada de la protección oficial. En los países faltos de enseñanza oficial, el pueblo en general es analfabeto. Faltando en España una escuela artística, nada tiene de particular que los gustos de la gran masa de nuestro público carezcan de orientación artística.

Pero lo más triste del caso es que esa protección que se niega al drama se le concede espléndidamente a la ópera. Y así resulta que mientras los comediantes españoles tienen que renunciar a sus aficiones ó trabajar ante los públicos de provincias, el soberbio Teatro Real brinda asilo a los cantantes extranjeros, que a costa del erario español se crean un cartel. En nuestra nación no hay artistas de ópera, apenas si hay músicos que óperas escriban, y por el contrario, abundan los actores y autores dramáticos, que están faltos de ocasión y lugar donde dar a conocer los frutos de su ingenio. ¿Por qué, pues, se protege a los menos, en perjuicio de los más?

Pero no paran ahí las cosas. Periódicamente el Estado organiza Exposiciones de pintura y escultura, concediendo para ellas premios y subvenciones. Y en cambio, está por la primera vez que se organice un concurso oficial de dramas ó comedias, para que a él pudieran acudir los escritores, como a las Exposiciones concurren los otros artistas. ¿Por qué ese desdén de nuestros Gobiernos hacia la literatura, la más noble de las bellas artes y la única huérfana en España de la protección oficial?

Entre los mil proyectos que en nuestros ministerios duermen el sueño de los justos,

figura uno de Teatro Nacional, modesto y pobre; pero que todos cuantos a la literatura dedican su actividad y sus energías, miraron como una esperanza cuando se discutió y aprobó en las Cortes. Ese proyecto lleva por lo visto trazas de no convertirse jamás en realidad, ¿por qué?

Y no se diga que las circunstancias actuales no son para pensar en esas cosas, puesto que hay un ministro, llamado de Bellas Artes, cuya misión es velar por su florecimiento, y ese ministro, que desdena el citado proyecto, trabaja afanosamente hoy por convertir al Estado en empresario del teatro Real, a pretexto de hacer allí ópera española, como si no supiera de sobra que cuantas veces se ha intentado eso ha sido un fracaso, por la sencilla razón de que para representar óperas, lo primero que hace falta es que las óperas existan. Por una ópera española hay mil dramas españoles; por un músico que escriba óperas, mil literatos que producen dramas; por un cantante, cien actores a quienes falta un teatro donde trabajar, puesto que los empresarios, en uso de un perfecto y legítimo derecho, buscan aquello que les produce más dinero, y el teatro artístico no será en España un negocio mientras los gustos del público no estén orientados por ese camino.

Y esa orientación sólo al Estado corresponde fomentarla y protegerla. Porque de dejarla al esfuerzo y la iniciativa particular, ¿para qué diablos sirve en España el ministerio y el ministro de Bellas Artes?

IGNOTUS.

FERIAS Y FIESTAS

EN ALBACETE

Promete resultar brillantísima la fiesta de la Poesía que con motivo de las próximas ferias organiza el Ateneo Albacetense con la cooperación del Ayuntamiento.

Será mantenedor D. Augusto Barcia. El Jurado calificador emitió por unanimidad el siguiente fallo:

Tema de honor.—Canto a la Paz.—Premio, D. Narciso Díaz de Escovar.—Accésit: señorita Conchita Robles, de Madrid; D. Mariano Tomás, de Hellín; D. Amado Ortiz, de Albacete; D. Agustín Safón, de Vinaroz; D. Melchor García, de Granada, y D. Enrique Soriano Palomo, de Murcia.

Tema II.—Canto a la Libertad.—Desierto.

Tema III.—Canto a la Virtud.—Premio, D. Fernando Franco Fernández, de Albacete.

Tema IV.—Canto al Trabajo.—Premio, D. Pedro Gobernado, catedrático de la Universidad pontificia de Valladolid.—Accésit: D. Narciso de la Hoz, de Cádiz; D. Narciso Díaz de Escovar, de Málaga, y D. Juan Canales, de Madrid.

Tema V.—Canto al Progreso.—Premio, señorita Conchita Robles, de Madrid.

Tema VI.—Canto al Arte.—Premio, don Manuel Martí, de Madrid.—Accésit, D. Narciso Díaz de Escovar, de Málaga.

Tema VII.—Canto a la Vida.—Premio, D. Pedro Gobernado, de Valladolid.—Accésit: D. Andrés Bolarín, de Murcia; D. Eugenio Serna, de Albacete; D. Fernando De Lapi, de Valladolid, y D. Enrique Soriano Palomo, de Murcia.

ANDALUCIA

Concurso interesante.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Despierta gran interés entre los agricultores de la región el concurso de ganado y de máquinas agrícolas que se celebra en Los Barrios el 5 de septiembre, con motivo de la feria.

Han concedido premios el ministro de Fomento, el diputado a Cortes por el distrito, D. José Luis Torres; el duque de Tovar, el conde del Rincón, el marqués de Marzales, la Sociedad de ganaderos del reino y otras entidades.

Animación taurina.

Ha producido gran satisfacción entre los aficionados la noticia de que el 12 de septiembre habrá toros en esta plaza, actuando Punteret, Celita y Belmonte con toros de la vida de Gallardo.

El «León XIII».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiografía el capitán del transatlántico León XIII que el jueves, a las nueve de la noche, atravesó el buque la línea ecuatorial.

El «Reina Regentes».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha entrado en este puerto, procedente del de Cartagena, el Reina Regente.

Viene con objeto de hacer los preparativos en el mismo para el viaje de instrucción que han de emprender los guardias marinas.

La huelga de fundidores

SEVILLA. (Viernes, noche.) La huelga de fundidores se ha agravado bastante.

La Sociedad de obreros presta su incondicional apoyo a los huelguistas, y la Sociedad patronal ha manifestado que prestará ayuda a los patronos.

Una orden del gobernador.

A causa de las repetidas desgracias que venían ocurriendo durante el encierro de ganado bravo para la lidia, el gobernador ha dispuesto sean suprimidos dichos encierros, alegando ser la única población donde se hace esta operación en una forma primitiva.

CASTILLA LA VIEJA

Nuestro rápido a Santander.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Ha llegado el rápido conduciendo a los peregrinos de la Orden botijil.

El andén de la estación estaba atestado de público, que esperaba a los viajeros; también había multitud de Comisiones y personalidades, y entre ellas figuraban una Comisión del Ayuntamiento, de la Prensa local y del comercio.

Todos recibieron a los excursionistas con demostraciones de entusiasmo, y sobre todo al gran patriarca de la Orden, Sr. Mestre Martínez, que ha sido muy felicitado y obsequiadísimo.

En honor del Sr. Mestre Martínez se habían preparado varios banquetes; pero única-

mente podrá asistir a uno con que le obsequia la Asociación de la Prensa.

El Sr. Mestre Martínez regresará inmediatamente a Madrid para acompañar la octava peregrinación a Alicante.

El pueblo de Santander se halla muy agradecido a la hermosa campaña realizada en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por el señor Mestre Martínez.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, por la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUÑA

El conflicto de los marinos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Cuando se creía conjurado el conflicto de los marinos se ha recrudecido por la actitud que han adoptado los socios de La Maquinista Naval.

Para enterarnos de lo que hubiese de cierto en la cuestión, hemos visitado al presidente de La Maquinista Naval, el cual nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«En vista de la orden de reembarcar los despedidos, con ocasión del conflicto entre la Sociedad La Naval y los capitanes de los vapores Andaluza y Cataluña, sin que a La Maquinista Naval le hubiera sido comunicado el acuerdo para la solución del conflicto, acordamos reunirnos y hemos adoptado la determinación de que ningún asociado de La Maquinista Naval se dé por notificado de dicha solución, no comunicada a nosotros.

No es esto satisfacción de una estúpida vanidad, sino un derecho a tener noticia de cuanto se relacione con los conflictos navales.

Creemos que la fórmula acordada para la solución del conflicto no restablece la disciplina a bordo, y necesitamos saber si para llegar a la transacción existe alguna razón poderosa que aconseje sacrificarse en bien de la patria.

No nos negamos a trabajar con los de La Naval; lo que queremos es que nuestro sentimiento no se olvide en la resolución de problemas como el presente. Harto hemos sufrido la indisciplina de unos y otros.

Hemos dado cuenta de que estamos dispuestos a navegar, pero siempre que se nos dé esa satisfacción.»

A esto obedeció el aplazamiento, ya comunicado, de la salida del vapor Andaluza.

A última hora salieron también los vapores Villena y Mariano Benlliure.

La Maquinista Naval se propone hacer extensivo su acuerdo a todas las Compañías que declaren el boycott a La Naval.

El acuerdo a que se ha referido el presidente sólo se relaciona, en la actualidad, con la Casa Vinuesa.

Oficialmente ha sido hecha pública la noticia de que los capitanes de la Casa Vinuesa se niegan a que reembarquen las tripulaciones.

El Fomento de la Marina Española ha comunicado a los consignatarios que en el caso de que se intente obligar a salir, ordenarán el desembarco de los oficiales.

El conflicto está, pues, muy enmarañado, y por ahora no podemos dar más detalles que los que quedan referidos.

Tal vez a última hora de la tarde nos sean comunicados otros antecedentes.

Los alemanes detenidos.

Han ingresado en la cárcel, por usar nombres supuestos y documentos falsos, los siete alemanes detenidos ayer a bordo del transatlántico italiano «Regina Elena».

Mejor dicho, son seis alemanes y un austriaco.

Cuatro de los detenidos se hacían pasar por naturales de los Países Bajos, dos por suizos y uno por italiano.

Han prestado declaración ante el juez, interviniente como intérprete el cónsul del Consulado alemán.

Todos ellos han manifestado que su propósito era llegar a Alemania para incorporarse al ejército.

Utilizaron los servicios de un desconocido, que, mediante la entrega de cien pesetas, les facilitó los documentos falsos.

Una reclamación.

Una Comisión de albañiles que trabajaban en la nueva Plaza de Toros del Sport, y cuyo despido motivó la reciente huelga del ramo de construcción, ha visitado al gobernador civil interino para manifestarle que no les han sido abonados los jornales correspondientes a la semana del despido, condición aceptada para poner término a la huelga.

Han dicho los comisionados que les consta que la Empresa satisfizo a la Sociedad obrera aquella suma.

El gobernador ha prometido enterarse.

Se acepta el laudo del gobernador.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Como resultado de las múltiples conferencias celebradas, se ha llegado a la solución del conflicto marítimo.

Los tripulantes del vapor Castilla, inscriptos en la Sociedad La Naval, han embarcado en el vapor Andaluza, que ha zarpado al anochecer para Málaga y Sevilla.

Han acordado las partes litigantes cumplir íntegramente el laudo arbitral propuesto por el goberador civil, Sr. Andrade.

El capitán del Andaluza se resistía a zarpado con personal esquirol, temeroso de que la Sociedad La Naval cumpliera la amenaza de declarar el boycott a los buques de la Compañía.

En virtud del arreglo, el Andaluza ha zarpado con personal asociado.

RON BACARDI

VALENCIA

Gitana detenida.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Por mandato del juez instructor ha sido detenida la

gitana Josefa Fernández, madre de los gitanos Emilio y Ramón Cortés.

La detención la ha motivado la presunción de la complicidad de la misma en el crimen cometido anteanoche en la calle de Gibraltar.

VASCONGADAS

Becerrada benéfica.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La becerrada a beneficio de la Junta de protección a la infancia ha resultado una fiesta brillantísima.

Barajas rejoneó bien a los dos toros primeros, que fueron muertos: el primero, por Algeteño, que quedó regular, y el segundo, por Ballesteros, que quedó superiormente.

Los dos toros últimos fueron banderilleados por Josefito, Pacomio Peribáñez y Gaona.

El Algeteño hizo una faena de muleta laboriosa, consiguiendo quedar regular. Ballesteros hizo una faena superiorísima, que le valió salir en hombros de los espectadores.

Guerrita le hizo un regalo.

La recaudación ha subido mucho, habiendo contribuido a ello las artistas de los diferentes teatros que actúan en ésta, quienes también distribuyeron medallas.

Las presidentas, bellísimas.

Importante recaudación.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La recaudación obtenida por la venta de localidades para la becerrada a beneficio de la Junta de protección a la infancia, se calcula en 25.000 pesetas.

EXTRANJERO

Huelga de mineros.

LONDRES, 27. Según noticias que publican los periódicos de esta capital parece que 10.000 mineros se han declarado hoy en huelga en una cuenca hullera del Sur del País de Gales.

PORTUGAL

Los monárquicos en armas

Desórdenes en Guimaraes.

VIGO. (Viernes, noche.) Se reciben noticias de Portugal algo confusas é incompletas. Dicen que en la pasada madrugada promovieron los monárquicos algunos desórdenes en Guimaraes, teniendo que acudir fuerzas del ejército para restablecer el orden.

Parece que los monárquicos hicieron resistencia, pues se sabe que las tropas de Infantería tuvieron que hacer fuego para dominarlos, resultando un muerto y varios heridos.

También dicen que fueron apresados muchos monárquicos.

En la Cámara.

LISBOA, 27. En la Cámara de Diputados el ministro del Interior comunicó en la sesión de esta tarde que había sido advertido que un movimiento monárquico iba a estallar en el Norte de Portugal, y que a pesar de las precauciones tomadas, el cuartel de un regimiento de Infantería, en Guimaraes, fué atacado, resultando algunos heridos.

Han sido recogidos armamentos y bombas. El puente de Trofa quisieron los revoltosos volarle con dinamita al amanecer, quedando ligeramente estropeado, sin que la circulación de trenes quedase interrumpida.

Las comunicaciones entre Braga y Guimaraes están cortadas.

En los restantes distritos no se ha alterado el orden.

En Lisboa sólo ocurrieron pequeños incidentes.

Ahora la normalidad está restablecida en Portugal.

Más detalles de los sucesos.

OPORTO, 27. La noche pasada, algunos paisanos asaltaron los cuarteles del regimiento núm. 20, en Guimaraes, y los del 8 y el 20, también de Infantería, en Braga, con objeto de apoderarse de las armas y las municiones; pero no consiguieron su objeto.

En Guimaraes hubo tiroteo, figurando entre los presos dos ex gobernadores civiles.

Con dinamita se intentó volar el puente de la línea férrea de Trofa, mas no quedó inutilizado, continuando el tráfico de los convoyes.

En todas partes hay tranquilidad ahora.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

AVISOS UTILES

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, 200.

BUENOS AIRES

La Asamblea general de accionistas de esta institución ha acordado, a propuesta del Directorio, el reparto de un dividendo definitivo por las utilidades del ejercicio 1914-1915, en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 2 a las acciones integradas al 31 de diciembre de 1914.

Pesos moneda legal 1,80 a las acciones integradas al 31 de marzo de 1915.

Pesos moneda legal 1,60 a los certificados de acciones con el 80 por 100 pagado.

El pago se verificará en las Sucursales españolas, a partir del 28 de actual, contra presentación del cupón núm. 16, a razón de fracción de cupón por peso nacional argentino moneda legal, y los francos al cambio de cierre de la Bolsa de Madrid del día anterior al en que se efectúe el pago, deduciendo los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Buenos Aires, 26 de agosto de 1915.—José Solá, presidente.—José de Apellaniz, secretario.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de agosto de 1865.

Ya han regresado á la corte multitud de familias que habían salido para Biarritz; el día que llegó á Madrid la señora duquesa de la Torre llegaron también otras personas distinguidas, entre las que se cuentan la señora de Acuña y sus simpáticas hijas.

Ayer tarde, á las cinco, se verificó, como habíamos anunciado, la inauguración de las obras del tranvía de Madrid á Carabanchel, que ha de prolongarse hasta el Campamento de Artillería y hasta Leganés y Getafe. El acto se celebró con notable solemnidad, habiendo asistido un delegado del gobernador de la provincia, en representación de éste.

JEBA

Pastillas antiácidas **Jebea**, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 29 de agosto de 1915.

Sale el Sol á las 5,38.
Se pone á las 18,53.
Sale la Luna á las 20,48.
Se pone á las 10,28.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa; la Degollación de San Juan Bautista; Santos Hipacio, obispo; Nicea, Pablo y Andrés, mártires; Santos Eutimio, Crescencio y Adelfo, confesores, y Santas Sabina y Cándida, vírgenes.

SAN SEBRERO, Rey y confesor.—Seward, Rey de los sajones orientales, fué el padre de este santo, que subió al trono en el año 664. Era el sexto Monarca que profesaba la religión cristiana de todos cuantos habían ocupado el trono de aquel país.

Fuó verdaderamente el padre de los pueblos que gobernaba, por su profunda sabiduría en dictar leyes y por las grandes virtudes que desplegó desde el trono.

Después de ocupar felizmente el trono por espacio de treinta años, renunció la Corona. Su dignísima esposa, descaendo, como él, servió bien á Dios, tomó el velo de religiosa, y al mismo tiempo San Sebrero recibió el hábito monástico de manos de San Erkmwald, obispo de Londres.

El día 29 de agosto del año 697 murió tranquilamente en Londres. Su cuerpo fué enterrado en la iglesia de San Pablo.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la cruz blanca del Mérito militar de primera clase al capitán de la Guardia Civil D. José Osuna Pineda.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de Infantería D. Manuel Burguete Luna.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Suma. lo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el acto de apertura de los Tribunales de Justicia se verifique el día 15 de septiembre próximo en el Paraninfo de la Universidad Central.

GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el comandante del Cuerpo de Estado Mayor del ejército D. José Sánchez-Ocaña Beltrán.

—Otra ídem la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el capitán de Caballería D. Francisco Velez de Valle.

—Otras disposiciones se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reunir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden habilitando el punto denominado Fortueto Jeremín, sito en las márgenes del caño de Santi-Petri, término de San Fernando (Cádiz), para el desembarque de mercancías nacionales y extranjeras y para el embarque de los productos obtenidos en las almadrabas de Torre de Atalaya y Torre del Puerto, de que es usufructuaria la Compañía Almadraza Española.

FOMENTO.—Real orden nombrando á D. Ismael Calvo y Madroño, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, vocal del Tribunal de oposiciones á plazas de oficiales de estos de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes. Grupo 18.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Anunciando haber sido nombrados D. Luis Jager, secretario de la Diputación de Barcelona; D. Matías Lacruz, contador de fondos de la referida Diputación provincial, y D. Ramiro de Añibarro, jefe de la Sección de Examen de presupuestos y cuentas municipales en el Gobierno Civil de Valladolid.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Relación de los representantes de la Sociedad de Autores españoles en las capitales de provincia.

Fomento.—Dirección general de Obras

Públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo los anticipos que se indican para construcción del camino vecinal denominado del de Archeda á Lorquí al kilómetro 131 de la carretera de Albacete á Cartagena.

DE LA GUARDIA CIVIL

El comandante Tovar.

En uso de licencia, y después de veintidós meses de permanencia en el Golfo de Guinea, ha llegado á Madrid, hace muy pocos días, el comandante de la Guardia Civil D. Carlos Tovar Revilla, primer jefe de la Guardia Colonial.

Tú, lector, si no eres de la Guardia Civil, es muy fácil no conocer al comandante Tovar. No voy á presentártelo en esta ocasión. Por ahora, te basta con saber que es uno de los jefes más prestigiosos de la benemérita, que no deja más que afectos por donde pasa, con una simpatía, un trato de gentes, un ingenio y una cultura tal, que hace posible salga siempre airoso de cuantos mandos ha tenido, pues uno, al par que un entusiasmo grande por su Cuerpo, un deseo constante de cumplir y hacer cumplir á sus subordinados con el deber, sin recurrir á desatenciones que tanto perjudican á la buena marcha de la gestión encomendada, y que minando la interior satisfacción, no produce otra cosa que desorganización y disgustos.

El mando de la Guardia Colonial es un mando altamente difícil. La especialísima constitución de las fuerzas de Guinea—negros del país,—el diferente modo de ser de los habitantes, las costumbres, la religión, todo, es tan distinto á lo que se conoce en España, que obliga, si se quiere desempeñar con base el cargo, á un estudio detenido, para realizar la política de atracción conveniente y necesaria en aquella hermosa región, que pudiera ser un filón para la nación, si España tuviera el genio colonizador de que ahora y siempre ha demostrado carecer.

El jefe de Guinea ha de ser íntegro, honrado, ecuaníme; la energía de que ha de dar muestra con mucha frecuencia ha de convertirse en afabilidad y dulzura en otras ocasiones. Por la íntima vida de relación que ha de tener con los representantes de la Religión, del Gobierno, de la Marina, etc., ha de demostrar poseer condiciones exageradas de sociabilidad, orillando y poniéndose á salvo de incidentes engendrados entre ellos por el trato constante; radicando en él la representación del Ejército, en las visitas que barcos extranjeros hagan, ha de mostrar la cultura y mentalidad de la oficialidad española y hacer buena la proverbial cortesía de la raza; por su inmediata dependencia del ministerio de Estado, debe ser diplomático, vestir. El que no posea todas estas y algunas más cualidades, tarde ó temprano fracasará.

Los éxitos logrados allí por el comandante Tovar no nos han sorprendido; al contrario, lo esperábamos.

Ya volvemos á disfrutar de su charla picante y amena. Ayer nos cautivó narrando episodios y relatando trozos de vida de aquellos países para nosotros de ensueño. Viene alegre, grueso, encarnado. Seguramente el saludísimo autor de *Brochazos en el mundo* militar nos regalará, en su día, en unos artículos, sus impresiones personales.

Bien venido sea. Y reciba con nuestro cordialísimo saludo el deseo ferviente de que siga la racha de sus triunfos para bien de la Guardia Civil, de la que constituye un elemento importantísimo.

Abnegación de un capitán.

De Monreal del Campo me escriben una carta con varias firmas en súplica de que dé á conocer el rasgo de abnegación y valor del capitán de la Guardia Civil D. Francisco Rejo García, que salvó á una niña de tres años de una muerte segura, exponiendo su vida.

Con mil amores, señores firmantes. Ahí va el hecho. En los últimos días del mes de julio, en la calle Mayor, de Monreal del Campo, un carro iba tirado por varias caballerías, que marchaban sin gobierno porque el carretero iba detrás, distraído, las cuales atropellaron á una niña de tres años, llamada Elisa Plumed, que de las patas de una de las caballerías pasó debajo de una de las ruedas.

En aquel preciso momento pasaba por el lugar del suceso el aludido capitán. Vió á la niña bajo la rueda. Y sin meditar, sin darse cuenta, de un salto, instantáneamente, él también se metió por entre las patas de la caballería de varas, cogió á la niña, es á su vez atropellado y tirado con la chiquilla por bajo el carro, y gracias á que la mula no pudo vencer aquel montón de carne—hombre y niña—que tenía bajo sus patas, no quedaron los dos en el sitio.

La niña resultó con contusiones leves. El capitán, ileso.

En la vida Elisita y los suyos deben olvidar á este bravo capitán. ¿Verdad, lector?

LADERA.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Concierto que se celebrará en el Paseo de Rosales el domingo á las diez de la noche.

PRIMERA PARTE
1.º *Le Voltigeur*, marcha militar, París.
2.º Estudio melódico para clarinete, Yuste.
3.º *Retreta tártara*, Sellenich.
4.º *Cádiz*, selección del acto segundo, Chueca y Valverde.

SEGUNDA PARTE
1.º *Lohengrin*, preludeo del acto primero, Wagner.

2.º Minueto de los duendes de *La Condenación de Fausto*, Berlioz.

3.º *Fantasia de La Tempranica*, Giménez.

EL CRIMEN DE AYER TARDE

Un hombre muerto

Ayer tarde, á las siete, en la calle de Galileo, un hombre cayó mortalmente herido de tres puñaladas en el pecho, víctima de su carácter bravucón y pendenciero.

El hecho.

A la hora indicada, cuando mayor era la animación en la citada calle, poblada de rapaces que triscaban y vociferaban alegrememente en medio del arroyo, y de mujeres que, huyendo del calor sofocante, abandonan sus miserables tabucos, para gozar en aceras y puertas de casas el viento refrescante de la noche, dos hombres galieron precipitadamente de una taberna, y tras una breve y enconada disputa se acometieron con saña.

Segundos después, uno de ellos caía al suelo bañado en sangre, mientras el otro hula velozmente por la calle de Fernández de los Ríos, perseguido por una pareja del Cuerpo de Seguridad.

Muerte del herido.

La confusión que esta escena, tan rápida como violenta, produjo en aquellas gentes fué grande; pero pasada la primera impresión de estupor y de sorpresa, los concurrentes á la taberna y mujeres y niños, promoviendo un griterío ensordecedor, se apresuraron unos á auxiliar al herido, mientras otros, en su mayoría chiquillos, salieron tras los guardias en persecución del agresor, que hula cada vez más velozmente, sin hacer caso al requerimiento que los guardias le hacían para que se entregara.

Otro guardia de Seguridad, el núm. 1.285, y dos testigos presenciales recogieron al herido, que se desangraba por momentos, y habilitando una silla que ofreció una vecina, salieron en dirección á la Casa de Socorro del distrito de Palacio; pero antes de llegar al benéfico Centro, el herido falleció sin haber recobrado el uso de la palabra.

Colocado en la cama de operaciones, y reconocido que fué por los facultativos de guardia, le apreciaron tres heridas profundas por arma blanca; una en el costado derecho, otra en la región sacra y otra en la precordial, las tres mortales de necesidad.

Al terminar el reconocimiento se presentó en el benéfico Centro el Juzgado de instrucción del distrito de la Inclusa, en funciones de guardia, y después de recoger la certificación del médico de guardia, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial, marchando dicho magistrado á la Comisaría del distrito de la Universidad, donde, según aviso telefónico, acababa de ser presentado el agresor por una pareja de guardias.

El agresor.

Como decimos al comienzo de nuestro relato, el agresor se dió á la fuga, perseguido por los guardias de Seguridad números 1.242 y 1.256, no deteniéndose hasta refugiarse en la casa núm. 6 duplicado de la plaza de Galileo, donde vive con su familia.

Después de despedirse de ésta se entregó á los guardias, dejándose amarrar sin protesta alguna, y fué conducido á la Comisaría del distrito.

Momentos después llegaba el juez de guardia, el que procedió á su interrogatorio.

Manifestó el detenido llamarse Gregorio Benegas Barbeitos, de cuarenta y ocho años, casado, jornalero, natural de Yebrá (Guadalajara) y con domicilio donde fué detenido.

Respecto á su víctima dijo que sólo le conocía por el reroquite de *El hijo del tío Fernando*, el *cachuchero de Bravo Murillo*, ignorando las demás circunstancias.

Lo que dice el agresor.—Las causas del crimen.

A continuación, y á preguntas del juez, el detenido hizo historia de sus relaciones con el muerto y las causas que originaron el hecho de autos.

Se conocían hace poco más de un año, por frecuentar ambos la taberna de la calle de Galileo de donde salieron desafiados.

Pocos días después de conocerse, y con motivo de estar jugando una partida al *mis* en la taberna citada, tuvieron una violenta disputa, motivada por el carácter agresivo é impetuoso de la víctima, que todo lo quería arreglar en forma violenta y por hombría.

En aquella ocasión no llegaron á las manos por la intervención de los amigos; pero á partir de este momento las relaciones entre ambos se hicieron más tirantes, no recatándose la víctima de demostrarle á todas horas el odio en que la amistad se había trocado.

Hará un mes, á causa de una disputa que tuvo con él, se vió precisado á salir huyendo, porque el muerto, echando mano á un cuchillo, quiso agredirle, diciéndole que tenía que acordarse para siempre de las palabras que le dijo la tarde que disputaron en la taberna.

Pasaron unos días sin verse, y hace dos semanas un hijo del agresor se hallaba jugando con un caballo de la propiedad del muerto en ocasión que llegó éste, y dándole un par de papirotazos, le dijo que le iba á hacer correr como á su padre.

El chico le contó lo ocurrido, y Gregorio aconsejó á su hijo que no volviera á aproximarse al caballo ni contestara palabra alguna al *Hijo del tío Fernando* si éste le decía alguna cosa.

Ayer tarde la víctima entró en la taberna de la calle de Galileo, y después de tomar una copa preguntó si no había ido aún Gregorio el *Gitano*, como le llaman en la barriada al agresor.

Minutos después se presentaba éste en el establecimiento, y el otro, encarándose con Gregorio, le dijo lo ocurrido con el chico, repitiendo la misma amenaza.

Comenzaron á disputar y salieron á la calle, donde el interfecto metió mano al bolsillo y sacó un cuchillo, lo que fué visto por

Gregorio, y rápido, le dió una bofetada, tirándole el cuchillo de la mano, el que cogió casi en el aire, y con él arremetió á su contrincante, dándole las tres puñaladas que le han costado la vida.

Terminada la declaración el juez dispuso que fuera conducido al Juzgado de guardia, donde quedó encerrado en un calabozo.

Quién era la víctima.

Un testigo que fué interrogado por el juez identificó á la víctima, manifestando que se llamaba Francisco Jiménez Navarro, de treinta y dos años, soltero, vendedor, natural de Madrid y con domicilio en la calle de Carrión, núm. 16, bajo, donde vivía en unión de sus padres.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once, y bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, comenzó la sesión, con escaso número de concejales.

El pavimento.

Quedó sobre la mesa, para que en esta semana informen los letrados consistoriales, un real decreto del ministerio de Fomento autorizando al Ayuntamiento de Madrid para el anuncio de nuevo concurso de las obras de mejora y renovación del pavimento de esta corte, en la parte que fué declarado desierto por real orden de 17 de abril último, y decreto de la Alcaldía presidencia, proponiendo el correspondiente anuncio de concurso.

La calle de Menéndez Pelayo.

Se acordó por unanimidad dar á una calle el nombre de D. Marcalino Menéndez Pelayo, y puestó á discusión la calle que ha de llevar tan glorioso nombre, se acordó que lo designase la Comisión correspondiente.

La estatua de Cervantes.

Fué aprobada una moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo se adopte un acuerdo respecto á la estatua de Cervantes, con objeto de que no pueda ser trasladada, y que para el caso de que se determine su desaparición del emplazamiento actual, se lleve al Museo Municipal para su guarda y cuidado.

Supresión de dos plazas.

Dada cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la adopción de varios acuerdos con relación á la real orden del ministerio de la Gobernación dejando sin efecto la supresión de las dotaciones de dos funcionarios de la Junta de Salubridad é Higiene, y leída una enmienda del Sr. García Cortés pidiendo que, sin perjuicio de acatar la real orden, se amorticen las dos plazas, fué aprobada la enmienda por 14 votos contra seis.

Rehabilitación.

En votación nominal se acuerda, por 15 votos contra 3, la rehabilitación de dos vigillantes sanitarios, dejando reservado á la Alcaldía Presidencia el utilizar ó no sus servicios.

Alumbrado del Teatro Español.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 7.540,36, para la reforma del alumbrado eléctrico del teatro Español.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes:

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 13 duplicado de la calle del Barquillo; para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 14 de la calle de Santa María; para aumentar un piso á la casa núm. 16 de la calle de José Picón; para aumentar dos pisos á la finca titulada Buenos Aires, sita al final de la calle de Almansa.

Para construir una casa en la calle de Martín de los Heros, con vuelta á la de Benito Gutiérrez, y otra en la calle de Padilla, con vuelta á la de Claudio Coello.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Blanco Soria se lamenta de que en estos momentos en que se ha planteado un problema tan importante como el del pan, se encuentren ausentes el alcalde y seis tenientes de alcalde.

Se queja de que un propietario tenga cerrada al tránsito público la calle de Topete, en su confluencia con la de Almansa.

Pide la pronta desaparición del cementerio de San Martín.

Se queja de las dificultades que opone la Compañía del gas para el alumbrado de determinadas calles.

El Sr. Marcos, como delegado de alumbrado, da algunas explicaciones, diciendo que impone varias multas á la Compañía.

El Sr. Blanco Soria da cuenta de su intervención en un expediente relativo á la conducta de un vigilante de carnes.

El Sr. Alvarez Arranz da gracias por las frases que le han dedicado por su actuación en el asunto del pan, afirmando que se hacen repesos á diario en todos los distritos, y contesta satisfactoriamente á los demás ruegos formulados.

El Sr. de Miguel se asocia á las denuncias formuladas acerca del cementerio de San Martín.

El Sr. Iglesias se lamenta de que á pesar de los repesos diarios realizados por los tenientes de alcalde, los taboneros siguen defraudando en el peso.

El Sr. Alvarez Arranz insiste en que los repesos se hacen á diario en todos los distritos.

El Sr. Iglesias pregunta también qué hay respecto á la subida del precio de las patatas.

El Sr. Alvarez Arranz da lectura de un oficio de la Sociedad vendedora de frutas La Huerta, en el que afirma, como La Única, que el precio fluctúa de 15 á 20 céntimos el kilo al público.

El Sr. de Miguel confirma los datos leídos por el alcalde, y se levanta la sesión á las dos y media.

LOS TEATROS

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Novedades.—Con el brillante conjunto artístico cuyos elementos ya hemos dado á conocer, y con un cartel en el que figuraban las obras más aplaudidas de la temporada anterior—laudable atención de la Empresa para sus autores—y el estreno en este teatro de *Molinos de viento*, inauguróse anoche la temporada en Novedades.

Molinos de viento, para cuya representación se han pintado dos decoraciones, tuvo una interpretación admirable: el barítono señor Guillot, que debutaba en esta obra, cantó muy bien su parte, granjeándose justos aplausos, y el maestro Vela, dirigiendo la orquesta con su habitual maestría y comprensión artística, hizo resaltar las innumerables bellezas de la partitura.

En *Molinos de viento* debutaron Guadalupe Molina, la tiplé cantante que ha venido á sustituir á la Sanford, y que no hará sentir la nostalgia de la ausente, pues une á su elegante figura de mujer una voz agradable y añorada, y las tipés Aurora y Esperanza Peris, monísimas en sus uniformes de cadete; para todas ellas hubo merecidos aplausos.

En última sección, con un lleno imponente, se reestrenó *El sastré del Campillo*, que refrendó con un éxito perfecto de hilaridad y de entusiasmo el que tuvo en su estreno. El gracioso sastré de Manuel Garrido gusta más mientras más se ve, por el ambiente popular, sin exageraciones ni convencionalismos, que en él se refleja, por las finas sales de que prodigamente está sembrado el diálogo y por la naturalidad del asunto, que parece arrancado de la observación más directa.

En *El sastré del Campillo* hizo su presentación Carlota Paisano, cada día más bonita, más graciosa, más completa de arte y de atractivos femeninos, derrochando á raudales una gracia sevillana y chulapería madrileña. En el cuplé del *paraguas* escuchó una ovación entusiasta, viéndose obligada á repetir el número, detalle que debemos mencionar como un triunfo personal de la simpática artista.

En cuanto á los demás, el gran Ibáñez, que con su pericia y acierto mantiene disciplinadas un año y otro las huestes de Novedades, y con su gracia espontánea y sin amaneramientos sabe conservarse la simpatía y el aplauso del público; para el tenor cómico Sr. Gallo; para el Sr. Codorniu, estudioso y discreto; todos ellos, en fin, escucharon estruendosos aplausos de salutación y de refrendo de amistades.

También debe haberlos para esta Empresa de Novedades, que, sin omitir gastos, hace todo lo posible por corresponder al favor del público, reforzando su compañía con elementos valiosos, abriendo las puertas á cuantos escriben y reanudando sus tareas tan bravamente cuando aún resuenan en nuestros oídos—pérdese la hipérbola—las ovaciones de la temporada anterior.—R. C.-4.

CELEBRACIONES

Princesa.—Conforme tenemos anunciado, la inauguración de la temporada de otoño en este teatro se verificará el día 10 del próximo septiembre con el reestreno de la hermosa comedia de Benavente *Señora ama*.

La elección de esta obra ha producido en el público excelente efecto, no sólo por tratarse de una de las más bellas é interesantes producciones del eminente dramaturgo y porque todo el público recuerda el clamoroso triunfo que en ella obtuvo Morano, sino porque es fama que en la interpretación de la protagonista alcanza la Srta. Villegas un éxito personal indiscutible, por la justa manera de matizar la complicada psicología del personaje; llegando á las más altas cimas del arte escénico. La Prensa de América y de España se ha hecho eco repetidas veces de la rara perfección lograda por Amparo Villegas al encarnar la lugareña de *Señora ama*, dedicando elogios sin tasa á su labor, y tan absoluta unanimidad en los juicios justifica el afán del público madrileño por ver de nuevo á la joven y ya ilustre actriz.

No menos expectación existe por admirar á Morano en dramas de tan difícil empeño como *El alcalde de Zalamea*, *Traidor, inconfeso y mártir* y otros del repertorio clásico y romántico, en que sus portentosas facultades encuentran ancho campo para manifestarse.

COMEDIAS Y VARIETES

Buen Retiro.—Anteanoche debutaron los bailarines excéntricos Los Mingorances, obteniendo un éxito franco, viéndose obligados á repetir algunos números.

También sigue cosechando aplausos el notable trío Las Malagueñas y el inimitable ventrílocuo Balder.

El público continúa mostrando preferencia por el *Buen Retiro*, en donde á más de una temperatura agradableísima se disfruta de un espectáculo ameno, renovado casi á diario por nuevos debuts.

Gran Teatro.—El más cómodo y fresco.—Hoy sábado 28, y en obsequio al público, Donnini reprerará el programa de su beneficio, que ha sido doble que de costumbre, y en el que figuran la graciosísima comedia á velocidad *Médico por amor*, en la que interpreta seis personajes en 35 transformaciones, y *Huelga teatral*, en la que representa ocho tipos, haciendo sus múltiples transformaciones á la vista del público, para lo cual se vale de un decorado transparente, y así el público puede apreciar la forma y rapidez de sus transformaciones, y el trabajo del artista y de los ayudantes que le asisten. Completará su trabajo con sorprendentes experimentos de ventrílocuía con sus muñecos mecánicos y su *Teatro de variedades*, en el que Donnini es cuentista, bailarín, parodista, musical, ilusionista, excéntrico-musical, etc., etc., etc.

Donnini es el artista más enciclopédico del

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas: BACHSPAPEL Telefonemas: BACHSPAPEL

La mejor agua de mesa MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido drico, es la preparada con los LITINADOS TAPIS LA BEBEN LOS SANOS para preservarse de las enfermedades. LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias. Recomendada en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO Y RINONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS. Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.

EL ALIMENTO IDEAL de los anémicos, de los convalescentes, de los agotados, de los ancianos y de todos los que sufren del estómago, es el PHOSCAO El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO Depósito: Fortuny Hermanos, 82, Hospital, Barcelona De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

ARQUITECTOS ACADEMIA MORENO Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, principal, Madrid. Pidanse reglamentos. ¿QUIEREN DE VERDAD CURARSE? HERNIADOS Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, reposo y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refundado en el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gusto), quita al sanbenito de tal dolencia. Despacho: CARMEN, 28, 1.º - BARCELONA - Pidanse gratis folletito instructivo.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61.) - MADRID VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (Pesetas, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicer, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640. Idem.—D. Ramiro García Suarez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3. Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterriabla, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Micozoa, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Pesetas. Rows include 60, 30, 2,50, 36, 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Molinos - Compro maceadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Roche Ing. militar. Conocido preparador para carreras militares y civiles. Clases generales y particulares. Método especial rápido. Tutor, 18, de 19 á 21 horas. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

Colegio de primera y segunda Enseñanza Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. El mejor internado y mas económico de Madrid, en edificio propio, con todos los adelantos modernos. Los suspenso no pagan enseñanza. Admitimos alumnos libres y del preparatorio de Farmacia, Medicina, Ciencias y Derecho. Todos los Profesores son Licenciados. Reglamentos gratis en La Colonia Escolar, Ciudad Lineal y Fuencarral, 89 1.º, Madrid.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galenas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al s, y P.º MAYOR, 21. Teléf. 2.241

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895. NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

CLASES PRACTICAS RELOJITOS Diarias de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán), 20 pesetas mensuales. Escuela de Estudios Prácticos.—Olivar, 1, principal. De señora, 6 ptas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 8; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sat, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

A LOS PADRES PENSION DE ESTUDIANTES Farmacia, Medicina, Derecho y Ciencias, á cargo de profesores auxiliares de la Universidad.—Vigilancia, repasos de las asignaturas.—NOVICIADO, 10.

LIQUIDACION á mitad de su precio toda clase de calzado para señora y caballero, por fin estación. Zapatos de tafilete para señora, desde 5 pesetas. Espoz y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosko frente Apolo.

ESLAVA JOYERO COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

VERDADERA GANGA Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Alameda, esquina á la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4, 2.º piso; de seis á ocho tarde, D. Adolfo García.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º izda.

CALLOS Y DUREZAS de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestias con «CALLICIDA VELOZ» del Dr. Cuenda.—Frasco 60 céntimos. Pidanse en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Mirana, Carretas, 88.

COLORANTES, anilinas é Indigo puro, sintético. Depósito: «SIBARRO, VERGARA (Guipúzcoa).

CLING SURFACE Advertimos á los señores consumidores de este producto, sin igual para evitar el patinaje de las correas de transmisión y conservarias, no se dejen sorprender por falsos agentes que ofrecen otras grasas, haciendo creer que es «cling surface», y otros que dicen ya no existe y que ahora lleva otro nombre. Concesionarios exclusivos para España: Sala y Mari, Cardenal Cisneros, 68, Madrid.

Preparación Militar y para Marina.—Profesorado del Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería, Santa Teresa, 9, Madrid.

ALMONEDA Grandiosa realización de todos los muebles del HOTEL METROPOL. ÚLTIMOS DIAS.—Calle de la VICTORIA, 1.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AVISO Consultas, hospedaje y embarazadas. Visitación, 4, 3.º

CAMAS DORADAS Dorado inglés insustentable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabasa, 34

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vexez prematura, cirujano con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas; utilísimo libro, 8 ptas. Carretas, 3, librería.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán (capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Enrique Fernández Villaverde Y GARCIA RIVERO INGENIERO JEFE DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, EX DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DE BENEFICENCIA FALLECIO EL 28 DE AGOSTO DE 1906 en Miraflores de la Sierra (Madrid) Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposa, la Excmo. Sra. D.ª María Reig; su hijo, D. Enrique; hija política, D.ª María Miranda; nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcala, Sion y Tenerife, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)